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Á viiagbéke aviatikusai
béke deceenniumának irritált köz­

hangulatát u legjobban a békeakaratnak 
ázol- a lelkendező manifesztácioi Jellem­
zik, amelyek parlamenti beszédekben, 
í-iiiiiszttn deklarációkban, diplomáciai 
jegyzékekben és nemzetközi kongresszu­
sok rezol uráliiban állandóan visszatér­
nek. Minden -r.ó, ami felelős politikusok 
ótkáréi elhangzik, a békének hódol, de 
tneg mindig nem találtak meg a szavak 
enyhítő borogatásán túlmenő gyógyszert 
amely a béke felszíne alatt lappangó se­
beket begyógyíthatná.

briand szerint a háború veszedelme 
tlien úgy védekezhetünk a leghatéko­
nyabban. ha szakadatlanul a békéről 
beszélünk és ezzel annak szükségességét 
kíteoLetetlenül meggyökereztetjük u né­
pek tudatában. Ámde csak a politikusok 
vannak mutalva az autoszuggesztiónak 
erűi a módszerére, maguk a népek enéi- 
kul is tudják, hogy a háború a. legna­
gyobb katasztrófa, arm a világot érheti, 
li a béke mégsem Latszik olyan termé.sze- 
tea es végleges állapotnak, amelyet nem 
kr-fl folyton újabb és újabb védőmüvek­
kel inegvrösiteni. annak oka nem a né­
pek mentalitásában, hanem a háború 
előtti diplomácia változatlan átöröklésé­
ben rejlik.

A nemzetek egyetértésének es a béke 
háborítatlanságának legfőbb nemzetközi 
őre a Népszövetség, amelynek alkotmá­
nya azonban csak papiros-biztosíték és 
fizóbástya. Nyomban Briand és Strese- 
nuuui genfi kézszoritása és thoiry po- 
harkoccintása után megindult a kártya- 
keverés az angol diplomácia részéről, 
hogy a német-francia batrátkozás ne 
csapjon át a brit imperializmus érdekei 
által vont határokon. Chamberlain, és 
Mussolini livornói találkozása volt a 
Népszövetség gyakorlati súlytalanságá­
nak első nyomós demonstrációja. Európa 
külpolitikai eseményei, amelyek azóta 
lezajlottak, mind azt mutatják, hogy 
Locarno a hatalmak autoszuggesztiója 
és a Népszövetség nem a béke cselekede­
teinek színtere csak a béke szózatainak 
pódiuma.

A világbéke ideológiai istápoiásában 
I iues hiány. Most folynak az előkészüle­
tek a LékF-barátok egyházi világszövet­
ségének prágai kongresszusára, amely­
nek előadói között szerepel dr. Walter 
Simons volt német külügyminiszter, Al­
beit Thomas volt francia municiós mi­
niszter, dr. Hans Luther volt német kan­
cellár es dr. Benes csehszlovák küiügy- 
i miszter. A szocialista Thomas azt a
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kérdést fogja fejtegetni, hogy mikép se­
gíthetnének az egyházak az általános 
elegy vérzésben. Az egyházak mindig a 

btke hitterjesztői voltak, de arra még 
nem volt. nem lehetett példa, hogy bár­
melyik egyház Ls megtagadta volna az 
áldást a hadba induló katonáktól. A 
vallási parancs és a hazafias kötelesség 
uilemmújának elkerülése céljából is az 
az egyházak legfőbb feladata, hogy min­
den erkölcsi és szellemi tőkéjüket latba- 
vessék a háború kiküszöbölésére.
„Nem kel! lekicsinyelni egy ilyen me- 

1 önön ideáiista alapon működő szervezet

munkáját, akármennyire elvonatkozik is 
az élet pillanatnyi realitásaitól és akár­
mennyire nincs is közvetlen hatása a 
nemzetek viszonyának szabályozására. 
Lényegében az aktiv politikusok is, ha 
arra kcrüJ a sor ugyanazt mondják, 
amit a világbéke pont if ex maximusai 
kötnek az emberiség lelkére. És bár 
egyelőre nagy távolság vaji az eszme és 
a valóság között, bár még az állami lét 
sine qua nonját látják mindabban, ami­
nek leépítése a világbéke előfeltétele, de 
a gondolat él, szárnyai egyre nagyobb 
lendületet vesznek s ha a technika hő­

sei óceánok átrepiilésével megoldhatat­
lannak látszó problémái nyitottak fel. a 
kutató elme !e fogja küzdeni azokat az 
akadályokat is, amelyek a viiagbéke 
útját eltorlaszolják.

A raketahajó feltalálója találmányá­
nak olyan tökéletesítésén, dolgozik, hogy 
óránként ezer kilométer utat tehessen 
meg és négy óra alatt repülhessen Euró­
pából Amerikába. A korlátlan lehetősé­
gek korában szabad-e utópiának tekin­
tem azt a célt, hogy a fejlődés tempóját 
a világbéke biztosítása tekintetében is 
meggyorsítsuk?

Hatvány Lajos hétévre szolé fegyházbüntetését 
a budapesti tábla négy évre szállította le

Coudenhove Calergi, Thomas íTSann, Gerhardt Haupi-
Ciemenceauj Paal Árpád, Gulácsy Íren, 

laoery Ciéza, Hocsán Jsisios nyilatlko^ata a hndapestl
tábla előtt Hatvány érdemeiről

ügy a véüéf mist a vádlott semmlségi panaszt
jelente.tsk fes az Ítélet Mién

BUDAPhS ', május y. Kát napos tárt) 
zenegykor hirdette ki üegré elnök, a bu 
perében. Az- ítélet Hatvány Lajost egyre 
romrendbeli vétségben mondja ki biinö 
mim főbüntetéssel. Mellékbüntetésképen 
jogainak busz vei felfüggesztésére üélle 
mén pedig 250.000 pengő fizetésére mar 
ítélet éhén semmiségi panaszt jelentettek
A két napos tárgyalás érdekesebb rész 

léiéiről, melyek tegnap peregtek le, a kö­
vetkező tudósításunk számol be:

Erdélyi írók a 
rá ba n

mentőtanuk so-

A tegnapi tárgyaláson Bar ács Mar­
cell, Hatvány védője a bizonyítási indít­
vány során Hatványnak a „Megsebzett 
ország" cimü könyvéhez ivott ajánlására 
hivatkozik. Ez ajánlásban többek között 
a következő kitételek vannak: „Nem 
ajánlom ezt a könyvet a békepolitika el­
avulójának, Wilsonnäk, u politika cini­
kus ügynökének, Lloyd Geogenak, sem 
Clernencaunak, Európa gonosz szellemé­
nek.”

Ezután Romanelli olasz ezredes Hat­
ványhoz irt. levelének felolvasását indít­
ványozza Baracs. Ez a levél tanúsítja leg 
élénkebben Hatvány bolsevista-ellenes 
magatartását s arról tesz bizonyságot, 
hogy Hatvány szenvedélyesen szereti ha­
záját.

Majd Goudenhowe-Calerigi. Thomas 
Mann, Gerhardt. Hauptmann, Paul CLe- 
menceau, valamint az erdélyi írók kö­
zül Pa ál Árpád, Tabéry Géza, és Gulá- 
csi írén nyilatkozataira hivatkozik. Az 
erdélyi magyar irodalom reprezentán­
sain kívül Köcsény János, Bartha Gyula 
aláírásukkal ellátott jegyzőkönyvben erő 
sitik meg, hogy Hatvány Lajos a nagy­
váradi színházban tartott. előadásával 
mélyen hatott a jelenlevőkre. Hivatkozik 
arra is, hogy a szlovenszkói „Dennik“ c. 
lap in’edenta propagandával vádolta 
meg Hatványt és arra hívta fel a ható­
ságokat, hogy ne engedjék többé be 
Csehszlovákiába. Idézi Hatványnak Já­
sz ay Marihoz intézett levelét, amelyben

>tatás ritán tegnap este háromnegyed ti- 
dajMtsti tábla ítéletét Hatvány Lajos báró 
ndbell nernzegyalázás bűntettében, há- 
s-nek és ezért négy évi fegyházzal sújtja, 
háromszor kétezer pengőre és politikai 
n tábla Hatvány Lajost. Kártérítés ri­

asztana el. Hatvány Lajos és védője az 
be.

Hatvány égő honvágyáról panaszkodik és 
megemlíti, hogy mér Károlyi Mihály is 
bt- akarta záratni, a vörösök pedig be is 
záriak.

Töreky nézőnek áll be
Baracs védőbeszéde után Dabasi-Ha- 

lász Lajos főügyész mondja el vádbouaö- 
dét, mialatt a hallgatóság soraiban meg­
jelenik Töreky Géza tanácselnök, aki az 
elsőfokú ítéletet hozta, Dabasi-Halász 
vádbeszédében a következő érdekes kije­
lentéseket teszi'

— Nem tagadom, hogy Hatvány ha­
zafias propagandát fejtett ki és ilyen ér­
telemben irt cikkeket Erdélyben is, ahol 
szívesen fogadták, mert, oda magyar 
könyvek nem juthatnak (?) s az ottani 
emberek nem tudhatják, hogy Hatvány 
Becsben mennyit, vétkezett Magyarország 
ellen. Az is fény, hogy Hatvány pénzt ál­
dozott a bécsi kommunista emigránsok 
céljaira. .

— Elolvastam — mondja Dabasi-lia- 
lász — a „Megsebzett ország” c. köny­
vet, melyben a hazafias gondolatokon 
kívül sok pacifizmus s defetizmus is van. 
A. Baracs által felsorolt hires írók és 
művészek inkább baráti érzületből ta­
núskodnak Hatvány mellett, mini meg­
győződésből. Kérem az összes bizonyítási 
in díványok elutasítását.

„A bírónak nem lehet, eltekinte­
ni a nemzeti ideáloktól“

Dabast-Halász főügyész ezen kijelenté­
sénél Baracs Marcell és maga Hatvány 
Lajos is a Lovászi és Hock-féle periratok 
felolvasását kérik, majd hangsúlyozzák, 
hogy nemcsak a Hatvány ellen, de a

[ mellette szóló motívumokat is ismertes- 
! sék.

Az indítvány után a bíróság félórai 
szünetet rendel el, mely után az elnök 
k.jelenti, hogy a bíróság a védelem bi­
zonyításának kiegészítésére vonatkozó 
javaslatát elutasítja. A bíróság ezen ha­
tározat ellen Baracs védő semmiségi pa­
nasszal él.

Dabasi-Halász ezután folytatja vádbe- 
szedét s hosszasan foglalkozik a véde­
lem indokaival. Hangsúlyozza, hogy a 
törvényszék helyesen járt el, amikor nem 
hallgatta ki a védelem által bejelentett 
egyes tanukat. A törvényszék semmifé­
le perrendellenes, vagy szubjektív mo­
mentumot nem engedett tárgyalásra, 
lehetetlen kívánni a bírótól, aki a tár­
sadalom tagja, hogy teljesen eltekintsen 
a nemzettől, a nemzet, ideáljaitól és hi­
degen és mereven hozza meg Ítéletét. 
Hatvány vezére volt az októberi forra­
dalomnak és tagja a legszűkebb nemzeti 
tanácsnak. Hatványnak nem lett volna 
szabad csatlakozni Lovászi és Garami 
lapjáuoz Hatvány Becsben nyugodtan 
bevárta, amíg ügye elévül és a felmentés 
reményében jött haza Cikkeinek elbírá­
lásánál a sajtótörvény nem jöhet, tekin­
tetbe. Halvány most mártírnak akarja 
feltüntetni magát. Kéri a bíróságot, hogy 
boí.zon igazságos ítéletet.

A főügyész beszéde után a bíróság tte 
lethczat&lra vonult vissza és a késő este 
órákban hozta meg a cikkünk elején kö­
zölt ítéletet.

OOS©®@©@©
1 darab női selyem nadrág lei 198
1 pár hibátlan selyem harisnya lei 67
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Kelet tud. Az Kelet e.wik múlt heti 
szamában beszámol tur a határszéli 
kereskedelem kétségceuii helyzeté* 
r( 1. amely ma mi. g ■ ~ tv ás s í te- 
nyt^ÉÉ a Baida v keresked eb
met.

A kereskee.lvui eilen dolgozó ténye 
zeknek, most újabb segítőtársuk akadt 
a városi tanács személyében, ahol an­
nak ellenére, hogy abban a kereskedő
társadalom is képviselve van, ,-i

Eddig csak a vasúton érkezett áruk 
körül izzadt vérkönnyeket a kereske­
dő, de tegnap óta a postai csomagok 
után is megkezdték a városi uxák 
szedését. A postai csomagoknál szintyj 
teljesen önkényesen történnek az 6r 
tékmegállapitások. A városi jövedelme 
két kezelő hivatal nem tartotta szük­
ségesnek, hogy meghallgassa a ke­
reskedőket képviselő szerveket ennél 
az újabb megn. •’ t . . hanem a ma­
ga önkényes érv, tásm sző
rint való megraxáiús- rendelte el. A 
postával megállapodott a város, hogy
mini III jfiri Hfli ill'll 11 ;

a Isztl freskó

a postán érkezett áruk il. ;ektaxá m a 
posta szedje be a csomagok kikezbe- 
s,lesekor és a különféle áruk . értekét 
súly szerint állapítsa meg.

A városi táblázat nem tesz különb- 
v.get az olcsóbb, vagy drágább áruk 
között, hanem egyre-másra szabta meg 
:!;-°k árát, az érlek taxa szempont iából. 
Így példáiul a durva poszto éppen olyan 
elbírálás alá esik. mint y finom szövet. 
Ez az igazságtalan intézkedés nagy el­
keseredést váltott ki a kereskedötár- 
sadalom köréből. A Stag ni Negustoresc 
szatmári csoportja szenvedélyes íian- 
gu gyűlés keretében tiltakozor.it a ke­
reskedőtársadalom tónkretevésére irá 
nyúló lehetetlen rendelkezés, eií ,i és 
elhatározta, hogy Küldöttséget me­
neszt a polgármesterhez. Ha a küldött- 
ségjárásnak n-m ívsz meg a -kellő ered 
menye, úgy a kereskedőtársadalom el 
xúti szánva arra. hogy minden eszköz 
z.! küzdeni fog a taxarendelet ellen s 
a postán érkező esőn-..gokat nem 
váltja ki.
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a városi tanács mái «is 15»ikén v:zz~2 aksrfa állitasii
«2 Eire -;íl9Slie’S iäi‘35C«4l

(Cluj-Koloz$cái\ május 0. íz flj Kdei 
tudósítójától.) Április utolsó napjaiban 
Kolozsvár városi tanácsa a malmok, 
lisztkereskedők és pvkek azon kl\ áusá- 
gára, hogy a háború idejéből ittfelejtett 
ármaximálást függesszék fel vagy pe­
dig a reális piaci helyzetnek megfelelő 
árakat állapitsan-y meg. szabaddá tette 
az elsőrendű eleim' cikkek forgal­
mát. A liszten es k>- -ren kívül felfüg­
gesztették a hús maximális árát is. Alig 
telt el azonban néhány nap a szabad 
c leImiszerkereskedeb ni inaugurálásától, 
széleskörű hadjárat indult meg hivatalos 
és nem hivatalos oldalról a kereskedelem 
edlen. Vádakat terjesztettek arról. ,.ogy

a kereskedők visszaélnek a maximálás 
alól történt mentesítés,sei.

Ezeknek a vádaknak ad konkrét kife­
jezést az a különös átirat. amelyet 
ÖPuödldS. szám alatt intézett a -'áros a

i var ka murához. Ebbenkereskedelmi <
az átiratban a városi tanács különösen a 
húsiparosok ü<> egyes pékek és liszt ke­
reskedők ellen is állítólag elhangzott vá­
ciakat ismerd ti .°s ezek alapján arra 
E'fi a kamarát, hívja fel az érdekeltek 
figyelmet arra, hogy a mennyi bér# nem 
térnek jobb belátásra, vagyis ha nem
mérsékelik a maximálás felfüggesztése j 
< ta életbeléptét--tt árakat, május 15- én a 
város újra hivatalból fogja szabályozni

A 1 e <j m íi o h

« j
Ktiízm'

a piaci árakat.
A város átirata alapján a kamara j 

azonnal érintkezésbe lépett úgy a liszt- j 
kereskedőkkel, mint a pékekkel és a 
mészárosokkal és tudomásukra adta a 
városi tanács ultimátumát. Ezzel egy­
idejűleg saját szervei utján a kamara 
helyszíni kiszár diósokul igyekezett meg­
győződni arról, hogy a város átiratában 
foglalt vádak megfelelnek-e a tényeknek.
A vizsgálat eredményéről a kamara hi­
vatalos kommünikében fog beszámolni, 
amelynek tartalma nagyjából a kővetkező 
lesz:

— Tény, hogy a maximális árak eltör­
lésével a közszükségleti cikkek megdrá­
gultak. de ez a jelenség magától értetődő 
következménye épen a maximálásoknak.
A hivatalosan megállapított árak ugyan­
is különösen a lisztnél állandóan jóval 
mögötte maradtak a reális piaci áraknak 
és most, hogy az árkényszer megszűnt, 
megindulta normalizálód isi íoh >n; <r Fz 
az áremelkedés annál indokoltabb, mert 
a gabonaárak már hónapok óta emelke­
dőben vannak, sőt ezen a téren további 
drágulással kell számolni, ami a liszt 
és kenyér árának emelkedésit is maga 
utá! fogja vonni A városi tanács meg­
áik: pifásai azonban azért is indokolat­
lanok. mert a legutóbbi ármegállá?>jtó 
ülésen meg a fogyasztók képviselői is el­
ismerték. hogy az árak emelkedő fend ért­
ei át mutatnak. A kamara véleménye

gBlRRBSBIIMRiai^!
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szerint a városi tanács Elsősorban azért 
függesztette fel a maximálásokat, meri 
maximálás esetén feltétlenül maga • híj 
arakat kellett volna életbe léptetnie 
aminek az ódiumát azonban nem akarta 
vállalni.

Ami a húsárak emelkedését illeti, azt 
a kamara sem találja indokoltnak. A? 
eddigi húsárak alacsonyabbak 
ugyan a reális áraknál, de nagyabb, 
mérvű áremelést ma már nem Eszi mf-1- 
táii yovssá sem a takarmány félék drága­
sága. sem más körülmény minthogy 
ezuk az áralakító tényezők a tavasz be­
álltával megszűntek. Épenezért a kamara 
fel fogja szólítani a husiparosokat. hogy 
az árakat mérsékeljék. A kamara egyéb­
ként a legszigorúbban fogja ellenőrizni 
ugv a liszt, mint a kenyér és a hús ár­
alakulását. de a maximalis árak visz- 
szenilitását nem találja som opporhinus- 
nak, nem pedig szükségesnek.

Kötéllel a nyakában futott elj

meg mentői elöl a kéményseprő, 
aki adósságai miatt akasztottao

fel marat
(('-líj-KohzsViír, május 9. j

tuáv iiújádtíl.) Adósságokért nagyon
/ j Kdei

ok
öngyilkuságot követtek el már ezen a \ i- 
lágon. Emlékszem, valamikor szenzá­
ciósak voltak a mágnásöngyilkos-águk. 
amelyeket kártyaadósságok miatt szoktak 
a lovagi szabályoknak megfeleió elvgun­
ciával párbajképes emberek elkövetni. 
Manapság már ugv látszik nem divatos 
ez az öngyilkossági mód, ellenben ha 
felütöm akármelyik napilap hírrovatát 
..Felakasztotta magár címmel és ...ön­
gyilkosság oka ismeretlen“ befejezéssel 
naponta olvashatom, hogy a szerelem a 
betegség és a pénz ..ismeretlen okok“ 
mögé bújva ma tatán jobban gyilkol, 
rmot valaha.

Egy ilyen ..ismeretlen okból“ elkóva- 
t U óngyilkosság került ma a kolozsvári 
rendőrség aktái közé. A bárom sorban 
heiodívzett esemény a. következő ember- 
su:-ot takarja:

öacaian Péter őrmester tegnap dél­
után a Majális-ucca legmagasabb pont­
ján lévő lakásából ment lefelé. A Majá­
lis iura egyik kertje mellett haladt el, 
amelynek kerítésére néhány frissen nyíló 
orgona bokor ágai kapaszkodnak. Az őr- 
nic-i.n 'elnyúlt a kerítés pereméhez és 
lenken tépni egy orgonát. Mikor felte- 
t' J'ci egy kissé az orgonáimkor ágait, 
cg> borzalmas látvány ijesztette meg és 
a kezében lévő orgonaíiirtót le sem --/a- 
kv.vu -irohant a kerítés mellől.

■■•ka&sfoft en/ber az ottjonw aknibau
Az őrmester egy cm bér fejtől ijedt 

üh g mely eltorzultál, fityegett <*gy szom­
szédos faágról lecsüngő kötélen.

Az őrmester győzött első ijedelmén és 
visszatérve a kerítéshez, átvetette magát 
a kertbe. Levágta az orgoixubokorra 
akasztott embert, aki eszméletlenül te­
rűit el a földön.

Az őrmester hamarosan segíts* get 
hozott ás megpróbálta éle.szu-iu az ön­
gyilkost. Nohány pere múlva megáfioz 
íert. A szerencsétlen.

mikor meglátta, hogy <7 zokogta 
kezdett és area elé torira kezd. 

rohanni kezded
az öt körülvevő emberek gyűrűjéből. A' 
őrmester, az addig odaérkező sarki 
rendőr segítségével üldözőbe vette a me­
nekülő öngyilkost és néhány ocean ;e*> 
resztül tartó hajsza után sikerült a még 
mindig zokogo embert elfogulok.

Az öiHjijilkost kiiudlgatjáti... 
Az. ötödik kerületi komisszáriátusuál 

egy érdeklődő komisszár hallgatta ki M 
öngyilkoejelöltet.

- Mit akarnak tőlem? — kérdezte,- 
— mikor megiáta az egyenruhát.

A remlőrtisztviselők csitították. O »k 
azt akarják tudni, hogy miért talált A' 
meg felakasztva. Mert hát a. hatóságok­
nak ezt tudni kell...

— Nem mondom meg — raakacskoá ott 
még a levágott ember és nem is volt 
hajlandó nyilatkozni.

Elkérték az aktáit, amit ez, készsége­
sen átnyújtott. Kiderült, hogy mester-é­
génél fogva kéményseprő. neve L ing 
Béla

..Sok az entó' 'égőm1 ■ • • 
De hát miért lett öngyikoü? -- kér­

dezték tőle és faggatták, míg nem felelt.
Sok az adósságom — adta meg a vá­

laszt — nem tudtam fizetni és féltem# 
hogy feljelentenek.. .. Nine- állásom ré­
gen és nem tudtam fizetni... Kár, hogy. 
levágtak mert, mégis meg fogok halni...

f ang Bélával erős fogadalmat tétet­
tek a rendőrségein hogy nem ismétli 
meg kísérletét ás csak ezután engedtek 
szabadon.

C—•««/)
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FÓRUM UJ KELET

AlábbiaJtban két njabb hozzá- 
snádast köziünk a temesvári cio­
nista konferencia problémáiról. 
Az érdekes hozzászólásokci. ame­
lyek természetesen a beküldők 
egyéni felfogását futtatják kifeje 
wsi-e az anyagtortódá* minit csak 
kimnaiosan közölhet fitt

l

Cionizmus
és beibolitika

Ben Simson annak az óhajának adott 
kifejezést az Uj Kelet Gorum rovatában, 
hogy a temesvári konferencia ne foglal­
kozzék belpolitikai kcrdcsekkel és min­
den idejét a cionista problémáknak szen- 
I 'Íj'1. Merem hinni hogy cikkíró ezt nem 
utó ekonomizálás céljából tette, mert ez 
esetben nagyon egyszerűen meg lehetne 
toldani a konlereticia időpontját, addig, 
amíg ez is elintézést nyer

Nem osztozom cikkíró véleményével s 
nem optimizmus ha ugyancsak azt mon­
dom, hogy sokan vannak ezen a vélemé­
nyen, mert fenti kívánság egyáltalán 
nem indokolt amikor senki sem vonhatja 
kétségbe a zsidóság elképzelhetetlenül 
kritikus helyzetét. Szociális és kulturális 
akcióinak satnyulása es regenerálódása 
szorosan összefüggnek a politikai part 
megalakulásának lehetósegevel. Teljesen 
szúksvgtelen mérlegeim, mit jelentene e 
párt és mily hatással volna, nem csak 
az altalános zsidó életet érintő érdekekre, 
de még a cionista szervezeti tereu is, 
aminthogy az sokat használna a többi 
szervezetek érdekeinek is.

A cionista szervezet hebvaizálást pro- 
-1 arnja sohasem fogja tudni elérni meg 
\ minimumot sem — zsidó párt nélkül. 
Vigyon is visszélnék e lap vendégszere* 
kdével, ha erről megírnám mindazt, 
amit kone A konferencia hivatott erre.

Szerintem csak akkor lenne indokolt, 
hogy a Szövetség e kérdéssel a konle- 
rencia alkalmával ne foglalkozzék, ha 
nem ennek vezetői és vezlösócre volnának 
hivatottak a % - iJu Párt életre hívására, 
megalakítására és meg szervezésére Hisz 
tulajdonképpen kik hivatottak erre? Kik­
nek a kötelessége? A felelet csak ez lehet 
Erdélyi zsidó ijdelleklusmnU! Ha pedig 
azt mondom, hogy a Zs N Sz magaban 
loslalia Erdély számottevő zsidó intellek­
tusainak legnagyobb részét, logikus kö­
vetkezménye, hogy a Zsidó Pari meg- 
óink dósa a Zs A Sz kötelessége cs a 

'/ívohh him volna ezzel nem foglal- i 
kozni a konferencián, hisz a part meg- | 
alakulásának idejében, nagy reszt úgyis | 
ezekre a vezetőkre fog hárulni a szerve- i 
?-és feladata E vitális kérdést a szövet- | 
segnek cxsak akkor szabad napirendről j 
levenni, amikor a fairt bármilyen for- j 
mában megalakult Addig is — és biztos 
vagyok hogy sok nemcionlstának is ez a 
véleménye — az egyedüli szervezel, 
melytől Erdély zsidósága r, Zsidó Part 
megalakulásai elvárja és reméli a Zsidó 
Sem zeit Szövetség.

A Zsidó Párt sok mindenen segítene 
cionista téren is, tehát ez a mi ügyünk 
G p azért a temesvári konferenciának 
jelszava a következő kell legyen a Zsidó 
Pari megszervezésének Hlyén a cionista 
éld fis munka regenerálódása.

Simon Mózes — Oopalniananastw

pedig a lelki krízis. ,
Az a történelmi folyamat, amely & 

németi érzést felébresztette a zsidók 
nal, hatalmas erővel buggyan* ki a lel- ' 
keklK>l, sőt máról-holnapra a „hangos“ 
nemzetiséget is kitermelte magából. Azért 
mondom „hangos“, mert csak abból áll 
u zsidóságunk, hogy nemzeti érzésünk­
nek kellő tónusban adnak kifejezést, de 
nem éreznek, szabványaikat nem tartják 
meg. nem Hisznek.

Látjuk az ifjúság helyetela neveléséin 
vannak ifjúsági alakulataink, amelyek 
nagyon szépen és hiien kopirozták le más 
nepek szép külsőségeiben is gazdag ifjú­
sági formációit. (Burschenschaftok) 
Azonban egy olyan kopirozási hiba­
történt, amely hibák csak később mu­
tatkoztak. Mindent meghonosítottak, 
mindent átvettek, csak a zsidóságunk­
nak a funda men urnát, a vallást nem. 
Holott a lekopirozott egyesülete* vagy 
nacionalista protestánsok vagy naciona­
lista katolikusok.

j ^ legel.iibazottabb lépesnek tartom 
í ff LX°SY in ifjúság éi«téböl kikapcsol* 

lak a vallásos érzés emelését A zsidók­

nál minden a hitből indul ki. mert ez 
adja meg nekünk azt az energiát és re­
ményt, amely a cionizmusnak feltétlen 
szüksége vart. A cionizmuk a zsidó 
nemzetiség is csak a valláson keresztül 
érthető meg. A zsidó nemzetiséget nem 
lehet elválasztani a vallástól, az együvé 
tartozik, zsidót zsidó vall as nélkül nem 
lehet elképzelni Ebből kiindulva tapasz­
talhatjuk, azt a szomorú állapotot hogy 
a zsidóságnak az a része, amely 

a héber tudományok búvárkodásában 
tölti el idejét és a konzervatív gondolko­
dású tömegek a cionista aktivitás tekin­
teteben passzívek. És miért? Mert látják, 
hogy a vallástalanság dominál Ezek nem 
tudják elképzelni Giont Tora nélkül.

Minálunk a vallas és a Tóra a lét­
alapja és célja a zsidóságnak És aki 
nem hisz az isteni hagyomány szóbeli ta­
naiban, az nem hisz Mózes tórájában 
sem és aki a modern kutatás örve alatt 
mid iái, vagy töröl, az törölni akarja a 
Tórát és annak népét. Ezeket az irány- , 
elveket és szempontokat kell célul kitűzni 
öz ifjúsági növelés probléma ti k us utján, 
úgy nem fog előfordulni az, hogy ifjú- í

sági egyesületek, amelyek látszólagos 
„dolgoztak“ egyszerre inogva recseg 
ropogva elölnek össze, mert az ideál íei 
ídrozott volt, nem volt hamisítatlan zsi 
es ez most megbosszulta magát.

Azért ha bármily világfelíogásnak 1; 
dőlünk, vagy filozófiai felfogásunk b? 
mhy legyen is, nem követünk el srn 
súg törést, ha a zsidó közösség tag; 
úgy maradunk, liogy annak a szabálya 
törvényeit magunkra nézve kötelezőn 
tartjuk. A tudományban keressük a t 
dományt, filozófiában a gondolkodá 
ínért ezek az intellektuális képességeink 
hatnak, viszont a vallás szívhez szól 
az érzelmet acélositja meg és ezek nálui 
zsidóknál egymáshoz tartoznak.

Ha az ifjúság cionista érzelmű rés 
ily elgondolásokkal indul neki a nemzc 
mozgalom fárasztó harcába, akkor me< 
hódolnak mindazok, akik a vallást fé 
tik és az erdélyi nemzeti mozgalomna 

! volna életerős gyökere, amely a lélekb- 
indul ki és a lé lek le3 z tér vissza.

ScktvGvzntantt Sándor. Trna-nm

Madgearu a régeistanács irodájának 
nyújtotta be a gyulafehérvári határozatot

......... .....n. »(Biuuresti-Bukarest, május 9. Az ifj í 
Kde! tud j A nemzeti parasztpárt gyula- 
fc-hervári határozaIának utolsó pontja 
tudvalevőleg felhatalmazást ad a párt 
vezetőségének arra, hogy a határozato­
kat a régenstanáccsal közölje. A nemze­
ti parasztpárt már hétfőn kommünikét 
adott ki, amelyben leszögezte, hogy Ma- 
niu tiem kért kihallgatást a régensta 
»ácstól és meg nem bizonyos, vájjon a 
határozatot Maniu személyesen fogja-e 
átnyújtani, vagy másuton fogják a ré­
gensta n ács ele terjeszteni.

A pártvezetőség ölese úgy határozott, 
hogy a gyulafehérvári határozatot írás­
ban küldik meg a régenstanácshoz. R 
döntés értelmében Madgearu, a nemzeti 
parasztpárt főtitkára ma délelőtt 11 óra­
kor áttnyujtotta a régenstanács irodájá­
nak párja nevében a gyulafehérvári ha­
tározatot Madgearu ez alkalommal ki­
jelentette az újságíróknak, hogy mind­
azok a hírek, amelyek szerint a nemzeti 
parasztpárt köreiben ellenséges maga­
tartás nyilvánult meg a régenstanáccsal 
szemben, teljesen valótlanok Szó sem

lehet semmiféle olyan aktusról, vagy 
magatartásról, amely a régenstanáccsal 
szemben is tisztelet hiányára mutatna 
A kabinetrodáhan átnyújtott határozati 
javaslahoz mellékelve van Maniu Gyulá­
nak a régenstanácshoz intézett levele.

A nemzeti parasztpárt vezetőségének 
határozata értelmében a párt akciója jö­
vőben három pontban fog kulminálni 
a gyulafehérvári rezolució azonnali al 
kalmazása, a kormány elleni folytonos 
agitáció és a harc minden eszközzel vak 
folytatása.

Szabadlábra helyezték
Férte Istvánt

Dr. Szántó Dezsőt ma szintén kibot
a hadbíróság börtönéből

ák

II.

Ujj utakon
Az ifjúság nevelésének problémájához 

A temesvári konferencia, amely hi- 
V tva lesz cionista problémákkal foglal­
kozni eminens kötelessége és érdeke az 
d.iu-vág nevelésével is foglalkozni. Na­
gyon helyesen jegyzi meg Ben Simson, 
G gy az erdélyi mozgalom stagnálásának 
(gyik fo oka az ifjúság nevelő munkájá­
nak elhanyagolása és hogy ebből indult 
meg az erdélyi krízis. Nemcsak anyagi 
krízis van, hanem lelki krízis is. Ha csak 
anyagi krízis volna, úgy meg volna a j 
remény arra, hogy a gazdasági krízis j 
eliminálása esetén újra meg volna a 
jönne a Palesztina-adakozás. Azonban 
a másik krízis sokkai mélyrehatóbb. Ez

(Clvj-Kolozsvár, május 9. Az Uj Kelet 
tud) Ma váratlan fordulat következett 
be a harmincnégy nap óta chségsztráj- 
koló Fór>s István ügyében. Amint az Uj 
Kelet jelentette, tegnap Papp Danila tá­
bornok még azt kijelentést tette, hogy 
Fór is május 12-ig nem bocsáj iható -.za­
bádon, de ugylátszik, hogy az állandó 
közbenjárások mégis eredménnyel jártak 
meri Fóris Istvánt a hadbíróság rende­
letére ma délután szabadlábra helyezték.

Délután 5 órakor történt meg Fóris 
István szabadlábra helyezése. A kolozs­
vári sziguranca ric-»zéről Chendi kapi­
tány jelent meg a katonai kórházban, 
aki magával hozta a sziguranca szabad- 
lábrahelyezési végzését is. Ezek szerint 
Fórist ma véglegesen szabadlábraholyez- 
ték. ami annál is inkább szükséges volt. 
mert Fóris István életéről már lemond­
tak az orvosok és ha tovább is a kórház­
ban marad, az csak halálát siettette vol­
na így Fórisnak egyelőre nem kell Bu­
karestbe sem utaznia, hanem Kolozsvá­
ron marad, ahol megpróbálják életét 
megmenteni.

Fórist ma délután felesége értesítette, 
hogy szabadlábra helyezik. A szerencsét­
len ember azonban eszméleten kívül fe­
küdt és csak hosszas élesztgess után tért 
mayához Mikor tudomásul vette sza­
badié bra helyezését, ,

csak néhány pillanatig volt magá­
nál,. aztán 'újra elájult

és ájul tan tették hordágyra, hogy autóba 
vigyek. Fóris rettenetesen néz ki, a va­
lamikor hatalmas fizikumú ember telje­
sen megtört, arcai beesettek, teste össze­
roppant Járni még támogatással sem

{ tud Mikor a katonai kórház orvosa át- 
j adta hozzátartozóinak, Fóris Istvánné- 

riak nyilatkozatot kellett aláírnia, hogy 
felelősséget vállal a következményekért, 
mert az orvos nem garantálta, hogy 

o zökkenések következtében nem-e 
szakadnak meg Fóris teljesen rlvé­

kony ült belei.
Fórm Istvánt a Rákóczy utón *zamá­

ra kibérelt bútorozott szobába szállítot­
ták ahol azonnal lefektették és forró 
teát itattak vele Fórist megérkezése 
utár megvizsgáltatták é-. az orvos kije­
lentette. hogy Fóris állapota nagyon ve­
szélyes és életbenmáradáséihoz kevés a 
remény Ha az evés két első napját ;öl­
eli. akkor talán életben maradhat

Ma a hadbíróság börtönéből megle­
petésszerűen szabod lábrah.elyczték

dr. Szántó Dezső
nagyváradi ügyvédet, aki mint ismere-

j tes, a Nag\ ■ •: . /.ott kommu
I nista klub in ibim . . rí vádlottjaival 
i egy időben színien Mo.- =.•/.tatásba helyez­

tek Szántó ellen azért emeltek vádat én 
kísérték a kolozsvári hn.jbíróság börtö­
nébe, mert a párisi „L'Humanité“ cimti 
kommunista napilapból cikket fordított, 
amelyet állítólag terjesztett is.

Dr. Szántó szabadlábrahelyezését mái 
hetekkel ezelőtt megígérte a kolozsvári 
hadbíróság ügyészsége, de a szabadláb- 
raheljTzés elmaradt és ezért Szabó De­
zső tizenhat társává! együtt éhségsztrájk 
ba lépett A lobbi tizenöt vádlott három 
nappal ezelőtt szimpátia szrájkot kezdett 
társaik ,-»zabadifihrahelyezése érdekében. 
Szántót nyolc heti fogság után és

éhségsztrájkjának nyolcadik napién 
helyeztétk szabadlábra.

Szántó Dezső doktor ma délután már 
el is utazott Nagyváradra.
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♦ <t tegtirvaio: abb nyári

A MOVE uj elnöke kijelentette, 
hagy ezentúl a nemzetileg kifogás­
talan zsidó tiszteket és volt tisz­

teket felveszik az egyesületbe
Budapest, május 9. A MOVE (Magyar Országos Véderő Egyesület) tti 

elnöke, a fajvédelmi működéséről hires Maczky Emil, a sajtó képviselői előtt 
kijelentette, hogy az egyesület keretén belül afapszabálvmódcsitóst tervez­
nek, mely lehetővé fogja tenni, hogy ezentúl a nemzeti szempontból kifogás- 
tálán zsidó tisztek és volt katonatiszrek felvehetők legyenek az eddig ki­
mondottan fajvédő egyesületbe mely ezentúl politikamentes működést fog 
kifejteni.

♦ újdonságainkból, le*
41* ■ - ™—

[ 1 * - zenzációsan
olcsó_ árakon iendez-

♦ ziik meg!

Hal hónapra ítélt a kolozsvári törvényszék 
egy munkást, aki heteken keresztül fosztogatta 

vendéglátó barátjának a lakását

♦ Francia mosó crc-ppek
♦ minden színben .
♦ Fehér és színes fehér-
^ neinii batisztok .
♦ Fehér csikós fftggöny-
♦ kelme...................
♦ Mintás mosó ruha-
♦ batisztok ....
♦ Bordürös és mintás
♦ mosódelénujdonsá-
♦ gok....................
♦ Egyszínű franchek női
♦ fehérneműre . .
♦ Garantált mosó divat-
♦ mintás mouslinek .
♦ Legdivatosabb niosó-
♦ marecén újdonságok 
^ Ripsz ruhavásznak
♦ minden színben .
♦ Egyszínű rayécsikos
♦ férfi ing újdonság
♦ Fehérnemű selyem le-
♦ szállított ára . .
♦ Divat rayé-pupün ru-
♦ hákra 100cm. széles

ÍH-'iuj-Kolozsvár., május 9. Az Uj Kelet 
ívd.) Érdekes bűnügyet tárgyalt ma dél­
előtt a kolozsvári törvényszék Sutzo ta­
nácsa A vádlott Lühsianünescu Constun 
tint, aki a múlt évben még aktív őrmes­
ter volt a hadseregben, különböze v;sz- 
szaúiések miatt aljasából felfüggesztet­
ték. Később a gyufagyárban nyert alkal­
mazta tűst, de fizetése annyira minimális 
volt, hogy állását fel kellett mondania. 
Az állásnélkül maradt ember a legna­
gyobb nyomornak volt kitéve s amikor 
több havi házbérhátraléka miatt .akásá- 
bol is kitettek, Erdélyi József nevű barát­
jánál kapott ideiglenes szállást

Már hónapok óta laktak együtt, de 
Erdélyi még mindig nem tudta, hog> la­
kótársa a hosszú munkanapokat henyé­
léssel tölti el. Constatntínescu ugyanis 
azt a kijelentést tette előtte, hogy a 
gyufagyárnál van még mindig alkalma­
zásban. A helyzet ezzel szemben az volt, 
hogy CoTisttunimescu állandóan es rend­
szeresen fosztogatta vendégszerető barát­
jának éléstárat és ruhakészletét, amely­
ből több darabot eladott, anélkül, hogy 
Erdélyi ezt észrevenné.

Már hónapokig: élt így együtt a két 
juharát. Erdélyi már hajnalban 5 óra­
kor elhagyta a jó puha ágyat, de barát

ia olyankor még javában aludt, amíg 
egy szép napon Erdélyi rá nem jött, 
hogy ruhatárát állandóan megdézs­
málja valaki. Egy nap. amikor délelőtt 
üz óra tájban Erdélyi kivételesen ha­
zatért s vendégét henyélve találta, fel­
tett kérdéseire Cons tan ti es cu zavartan 
válaszolt. Erdélyi ezután éber sze­
mekkel kezdte figyelni Constantines- 
cut és in flagranti kapta, amint egy al­
kalommal ruhadarbokat csomagolt be s 
az ócska piac felé indult a csomagok­
kal Feljelentést tett ellene a rendőr­
ségen, letartóztatták s a törvényszék" 
ma tárgyalta ügyét.

— Testi-lelki jóbarátom volt Erdélyi s 
csak így volt ahhoz bátorságom, hogy 
holmiját — amikor éhes voltam épen 
úgy mintha az enyémet eladjam, mon­
dotta a vádlott Constantintescu.

A panaszos Erdélyi azonban hallani 
sem akart arról, hogy Constantinescu 
testi-lelki jóbarátja volt és csupán azt 
voli hajlandó elismerni, hogy könyörü- 
lotböl adott neki lakást,

A törvényszék Sutzo tanácsa rövid 
tanácskozás után hat hónapi börtönbün­
tetéssel sújtotta a kellemetlen lakótársat.

Constantinescu a táblához fellebbezett

OflSSP

Árban, u jd o n sá gok to s »,
minőségben ktiosérheteSiien az

‘KOT ** naibaíapsxaíon 
EJ* ML? r* Ci ftßgg* ■F’efiiä, 3,

férfi és noik.uan í.j -má'ás >k, alakítások, szalma 
átvarrások íS óra alatt a legújabb divat 
szerbit, őrá»».* tagban készülnek Fnec efi 
B rt F3 c a és Panama m odLetíeft

XKnáen haZa&vzvii stelle- 
mss ajántSéfeban '•ésxesüt

feltűnést kelteitek jó minősé- ^ 
geikkcl és olcsóságukkal! ^

S fiétsn tQttdbb tart az ölese elárusifás! $
. . # Lei a

Női strapaiiarisnya . , , 27.— X
Női meliert sportharisnya 29.—
Női príma flórharisnya . ód.—
Női egész finom flórba- #

harisnya ...... 87.— ^
Női prima fátyoiharisnya 91.— a 
Női egész finom fátyol- X

harisnya...................| í 9.— ^
Női hibátlan selyemharisnya 76.— v 
Férfi strap&zockni . . . 15.— "0 
Férfi meliert sportzockni . 21.— ^ 
Fédi prima fförzockni . . 40.— a
Férfi di'r?rimimás férfizockni 67.— ^

— Augusztusban az amerikai magva 
rok küldöttsége hazalátogat Magyar- 
országba Clevelandbol lefemik: Báró 
Percnyi Zsigmond Clevetandban való 
jártakor felvetette azt a gondolatot, 
hogy az amerikai magyarok látogassa 
nak haza Magyarországba Az ameri­
kai magyarok eleget is tesznek a fel­
szólításnak s Magyarországba kül­
dendő küldöttségük már meg is állapí­
totta utiprogramját A küldöttség tag­
jai augusztus 8-án indulnak New York­
ból Londonba, ahol l-í-én Rothermc- 
rénél. az angliai magyarokkal együtt 
tisztelegnek. 15 én Parisba mennek, 
ahonnan 17-én indulnak tovább Buda­
pestre. A küldöttség tagjai budapesti 
tartózkodásukat öt napra tervezik. A 
magyar küldöttséget az Amerikában 
járt Kossuth-küldöttség fogadja. Az 
amerikai magyarok bele fognák kap­
csolódni íia Szent ístvántnapi i'mhep- 
ségekbe is.

tb- < 4-

női divat nagy áruháza
Cluj Kolozsvár, 
Cal Reg.Ferdinándlő

—Bélrenyheség, gyomor- és bélhti-
rut, a vastagbélfa] kezdődő megbetege 
elése, vakbélgvulladásra való hajlamos 
ság esetén a természetes „Ferenc Jó­
zsef" kieserüviz gyorsan és fájdalom 
nélkül megszünteti a hasiszervek pan­
gását Sok évi kórházi tapasztalat iga­
zolja hogy a Ferenc József viz haszná­
lata a béhnüködést kitünően szabályoz 
za. Kapható gyágvszertárakhan, dro­
gériákban és füszerfi/Jetekben.

I m. fehérnemű vászon............... lei 39
l m. mosó delén . . jej 39

Szabó fenő
diva áruházábanciiuj

Orvosi hír. Br. Goldenerg idegor­
vos rendelőjét és physicotherapiai rnté 
zetét (villanyt, quarz, hőlég etc.) áthe­
lyezte Cal. Reg. Férd. (v. Fér József­
ül) 46. sz. alá. Rendel i0—12 >3—5-ig

Szalma-és panama- 
férfikalapokat

fest, tisztit,
A* !P^hí»f*Str- Memorandumai

u n lo-ucca)Zl,

A legszebb 
legolcsóbb

legelegánsabb

megitnUeiheini

Cerfea Hománeascá
nyomdai miiintézetnél — Cluj 
Calea Dorobant lor No 14_16,

Kérjen árajánlatot

HÍREK
Ait Uj Kelet az egyetemes erdélyi é- 

zsidöság napilapja 
Főszerkesztő : Üi. Marion Ernő, 
Ft-íeiős szerkesztő: Jámbor Ferenc. 
Az Uj Kelet ukKeindk utánnyomás i <sak

tüdőbetegek kérjenek ismertető
füzetet, a mindenesetben csodásán be 
vált Antphtysin, államilag engedé- 
lyceztt tüdőhaj elleni gyógyszerről. 
Díjmentesen küld az egyedüli készítő: 
Osváth-gvógvszertár Tg.-Mures.

toirás megjelölésével engedjük m-y

—A pejachtikvai mártírok emlék­
ünnepe Jeruzsálemből jelentik. 
éve műit unnak, liugv a mb bandák meg 
támadtak Pctach-Tikva kolóniáját. \ 
fiatal koloiHstak a túlerővel szemben 
is felvették a harcot és hősiesen ájul­
ták meg helyüket Négyen közülük 
azonban elestek és ezek emléken, 
nagyszabású gyász ünnepséget far:-.; 
tak a kolónián Ebből az alkalomoó1 
Petacti-'l ikva összes lakói, nz isko­
lák növendékei, a különböző szer. ... 
zetek lobogók alatt vonultak a teme­
tőbe ahol az elesettek sírján emlék he- 
szédeekt tartottak A szónokok k-v 0 
volt Gessin. az egyik fiatal mártír aoia 
aki elcsuk ló hangon beszelt arról, he^x 
a zsidóknak továbbra is hűségesen Rí 
kepii tantaniok tradícióikban és az or­
szág földjének szerelteiében A kihűl, 
hm vért pedig — mondotta — nem 
szabad újabb vérontással megtorolni, 
hanem meg kell váltani a földet, am.Ív 
magába szívta drága védelmezőinek' 
vérét. Egv kötelességet kell ismernie 
minden zsidónak azt. hogy Eec Jisz- 
racl földié zsidók kezébe Ver hl ion Vf've 
teli. hogy PetachG’ikva külvárosa, 
amelynek közelébe” _ négy zsidó már­
tír elesett. Klriait flaarba (A négyek 
városa) nevet kapjon. A gyászirnnép­
ség végén az iskolás-gyermekek a 
mártírok sírját virágkoszorua! diszi-.et­
ték fel

— Ofvosi fkir*t Dr. Silber mm H 
Marcell fogorvos rendelőjét Pata ü 
Mibal Vlteazui (Széchenyi-o.;) :0 íz. %- 
alá (Babos-paiota.) helyezte át.

-Efiegyzés. /Mark Etus Sibiu és Box- 
horn Mordebai jegvesek. (Minden ki'u 
lón értesítés helyett.)

Neustetier Sárika Kőrösmező (Cscii 
Szlovákia) és Fried Dezső Máramaros 
sziget jegyesek. (Minden külön érte­
sítés heiyett.)

— Egy erdélyi irodalmi társaság -tii 
íetésének és korai halálának töneív . 
Nagy László népszerű, krónikus köny­
vének. az Erdélyi Szemlének legújabb 
száma erdélyi irodalomtörténeti szem­
pontból rendkívüli érdekes és érív. . s 
cikket kozol irodalmi küzdelmeink Los 
korából. A cikk címe: Egy szép re­
ményekre jogosult hajdani irodalmi i.tr 
saság születésének és halálának Leö­
lés története s benne a ..Kelet" tiz ev­
vel ezelőtt történt alakulását és meg­
szűnését mondja el.. Nagy László, mint 
a társaság vo4t titkára. Ezen a különö­
sen ügyemet érdemtó cikken kívül 
meg a következők adnak uj gondt 'n* 
tokat az olvasónak Beszélgettem a szé 
kely fi ernyőkkel. Dr. Varga Béla pro­
gramot. ad az erdélyi magyarságnak. 
Levél Berzeviczv Aiberthez és Rá.\0 
sí Jenőhöz az erdélyi irodalom ügyé­
ben, Erdélyi írók vasárnapja. Erdélyi 
szerzők darabjai. Az élénk és bámr 
szavu fűzetek ára számonbét: 10 i i 
Megrendelhető lu számonként 100 ' 
iért a kiadóhivatalban: Cluj-Kolozs'oár 
Cal Vict, (Kossuth Lajos-u. 37;;
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EK' Zsidók és arabok
barátkozása Pa-

es erdélyi é- bánság lesztinában
>n Crn«.
•bor Ferenc Felix Hollaender, a ki vám ni-
mánnyomAsji <sall met író a „Berliner Tageblatt"
vei enjjedjük .-neg, megbízásából beutazza a Földkö-

* tenger országait. Legutóbb Pa­
lesztinát látogatta meg és irnpusz-

mártírok emlek- szióiról a következő (ötjeguzise-
oi teKditik. hét két közölte:

írnél KEZDVE 
atWUKTRAUB
••álBi$n.CAl£A 
1*1108 80 
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A hajóról felbukkannak a palesztin») 
partok- Kora reggel pillantjuk meg llai 
tát es mögötte a szép enyhe hegyek 11 
Közvetlenül a part mellett terül el a cso­
daszép linóm homoku tengeri strand.

Haifa az angolok nagy reménye. Négy 
év múlva a világ egyik legjelentősebb 
kikötője lesz itt és Palesztinának egyik 
legfontosabb gócpontjává. A város fölött 
hatalmas erőd fog emelkedni, amely 
mintegy fenyegető, előrenyujtott flevol- 
ver fogja sakkban tartani a brit impé- 
rium érdekében az országot és embereit 
L biztosítani fogja minden oldalról 
Angliának itt felépített hatalmát.

Mielőtt csolnakon kivittek volna ben­
nünket a partra, arab és német jövevé­
nyek köszöntenek bennünket. Német zsi­
dók jöttek ide, hogy a cionista propa 
panda érdekeben lássanak és tamiljá­
nak. de egyúttal, hogy a saját tudásu­
kat és kultúrájukat átszármáztassák a 
leginkább keletről ide zarándokolt fia 
áiságra Bärwald professzor, a nagyhírű 
német technikus, aki Haifában a poli- 
; Unikumot és más egyéb építkezéseket 
■ r\ ezte meg. csodákat beszél az Orosz- 
ínszágból ideszármazotl zsidó ifjak szor­
galma ml és igénytelenségéről. Egy fel­
éi leforgása alatt ő maga is megtanult 
' bérül, tisztára azért, hogy hébernyel- 
ve előadásokat tarthasson számukra. Hz 

< 'tanulmányai összehasonlíthataf- 
Iinul kisebbek, mint a német diákoké, 
ők azonban olyan szorgalmasak és any 

-x.ületett intelligencia fölött rendel­
keznek, hogy ezekkel a tulajdonságok­
kal könnyen pótolják az elmulasztotta 
ká Nagyszerű fajta ez. minden mr 
mozdulásukon és egész magatartásukon 
tószik, hogy egy uj korszak zásztevivöi. 

Amikor a mai szovjet kormánynak az 
ötlete támad! hogy az országban élő 

«'ág számára földet adjon és zsidó 
kolóniákat rendezzen be, akkor nyiiván- 
' I >an amiatt való aggódásában csvleke- 
dett. hogy ennek az intelligens elemnek 
t eltávozását megakadályozza 

Haifából Jeuzsálembe utazunk, sziklás, 
vidéken vi-x utunk Ha ix rnber 

erre jár megérti a régi zsjg,;, igazság- 
szolgáltatá-nak egyik parancsát, amely 
igv szól: kövezzétek meg őt’

(e rúzsa leni a magasan épült város!" 
Este, zuhogó esőben érkezünk id< és bc- 
'ZííHá.-oltatiuk magunkat az \llenby 

Ibe A hotelt az ang >1 tábornok után 
Ai k I Beülünk az étb rembt mel­

le' ülepednek ismerős arabok i-. akik 
t ’ inak németül és tőlük halífbk, 
hogy az ország milyen állapotban van.
M -elvi azonban egy-egy angol katona- 

* szt tűnik fel khaki-uniformisában, 
mban letompitják hangjukat és már 

1 -uttognak. Ha hinni lehet nekik, 
az arabok és zsidók között ezidő 

sor ,t elkeseredett a hangulat az ango- 
Ek ellen Az angolok a zsidókat az ara- 
■M' it I. az arabokat a zsidók ellen ját­
szották ki, hogy azután mind a két né­
pit kizsákmányolják 6s hogy fölöttük 

s2KTüen diktatórikus hatalmat gya 
'f rxljanak Azonnal konstatáltam, hogy 
^ arabok és zsidók, akik azelőtt egy- 
' •• ellenlábasai voltak, ma szinte szö- 

‘■'-gf síik. Az araboknak pedig titkos 
vágyuk nemcsak a félig szabad Egyip- 
1 ' hanem a 'teljesen független és tel- 

szabad Ivözéparábia, amelynek ka- 
f11 íost még zárva vannak az angolok
előtt.

a Középarábiát amely Németor- 
-oá] 1. nagyobb terjedelmű s amely- 

t:’K roppant természeti kincsei még min 
'k: kiaknázatlanok és ahol egy ritka ti- 
- 'iinu elszánt és kihasználatlan nép 
il,K‘k ihn Szaud kormányozza.

európai sajtóban olyan portrét ad- 
1 róla, mintha holmi rablóvezér len- 

íie- akit kurtán-furcsón el kell intézni.

Csütörtökön premier.— A szezon legnagyobb drámája. | | ■■ w mm m am mm ■ 
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Hari szelkmc- - Jegyet «6rf«5Ä4rt!iÄ”rÄ£:’Ä

Palesztinában azonban az arabok égé- 
szí ,1 máskép beszélnek róla. Azt mond­
jak kiváló államférfiul talentum, aki 
>izoméra egy. szép napon az egész Ke­
lj! -sorsát fogja irányítani: Szerintük 
. í'znuH nagyon igazságosan, bár bar­

bár szigorúsággal uralkodik. Nincsen 
megállapodott rezidenciája, hanem van 
egy automobilja, ami párját ritkítja. Hat 
fülkéje van ennek az autónak. Itt van­
nak elszállásolva az uralkodó titkárjai, 
miniszterei, szolgái és egy szakács. Hir­
telen jelenik meg az ország különböző 
helyein, mintha a földből ugrott volnfi 
ki Megáll, magához kereti a város, vagy 
község elöljáróit törvényt ül és Ítélke­
zik a primitiv törvények szerint, ami­
ket ő maga hozott.

tajtestvéreinek olyan erkölcsöt dik- 
'* ’ p1'•'d> < f ha nem követnek, az euró­

pai fogalmak szerint borzalmasan torol 
meg. Alattvalói reszketnek, valahánv-

szor fantasztikus automobilja, mint vi­
har, hirtelen előáll. Ibn Szaud Arábiá­
jában nincsen házasságlörés Aki házas­
ságot tör. azt élve eltemetik A férfit 
ép úgy, mint a nőt. A házasságtörés a 
legnagyobb bűn Arábiában. Utána kö­
vetkezik a lopás: A tolvajnak levágják a 
kezét. Aki pedig nem tartja be a sza­
vát annak kitépik a nyelvét. Senki fel 
nem lázad az igazságszolgáltatás ilyen 
formái ellen, ez teljesen megfelel ama 
nép lényének, amely Ibn Szaudof látja 
bölcs és igazságos urának

A hotel Allen by olyan szálloda, altul 
az ember korán lefekszik. Különösen ma, 
hogy annyira esik az eső. Másnap Je­
ruzsálem uccuit néztük meg. \x_ óceán 
kaftános pajcszes zsidók ülnek, bcszéi- 
ecinek, lustálkodnak. l*alesz!ma rcmé- 
nye bizonyára nem ők. hanem azok a 

bcvámlorlotJak, akik embeifötötfi szi- 
v ósággal és olyan áJdozatkésx.ségge-1,

Kötött áru különlegességek. 
Kabát, mellény, angol pulóver leg­
jobban és legolcsóbban csak

Blatt-
náí. - Cluj, rőtén 13.

Irányárak;
Noí melirt harisnya------ lei 35
Női mouslin harisnya — — lei 67 
Női cérna fátyol harisnya — lei 97 
Női selyem harisnya — — lei 87

ü Vidéki rendclésekcr utánvét mellett portő- 
mentesen szállitofl.

amely tele van heroizmussal, változtat
ják termőfölddé a köveket. Ök azok. akik 
Tel-Avivból a munka és kitartás csodá­
jával évek alatt szorgalmas, szép várost; 
építettek. Most gond ül a zsidók hom­
lokán. Krízis van és vezéreik, VVeiz- 
mannal az élén, végigjárják a világot, 
Kaftovitztól Chicagóig mennek, hogy 
pénzt szerezzenek a munka további foly­
tatásához.

Manin kijelenti, hogy a nemzeti parasztpári 
akciói során Károlyról sohasem volt szó

Anglia bujor«?3« követe hivatalosan bejelentette hoov
nlksíímba«ae?u»M hAnS»?ból. Károly extrónörökös^

í ^ eS.1k?l1 fagyni Angliát A nemzeti paraszt- 
part kommünikében fogja leszögezni, hogy nives

közössége az akcióval
(Clvj-Ko'ozsvár, május 9. Az Uj Kelet 

tud.) A kormány hivatalos távirati iro­
dájának tudósításai, amelyek Károly ex- 
trónörökös puccstervéröl számoltak be, 
annál nagyobb feltűnést keltettek poli­
tikai körökben, mert a kormány orgánu­
mai Károly akcióját a nemzeti paraszt- 
pírt kormánybuktató kampányával hoz­
ták összefüggésbe.

Erre adja meg a választ Mónin Gyu­
la. aki kijelentette a Neue Freie Presse 
tudósítójának, hogy a nemzeti paraszt- 
pnr >-l, -■/. akciója során pillanatig sem 
volt szó Károlyról és a párt sohasem 
gumf.it visszahívására,

Már Gyulaieh érvárról mcy cáfol­
tát a hírt

\ Patria mai számában arról ad hirt, 
hogy Ilonra Gyula a gyulafehérvári gyű 
lesen a Londonban megjelenő I>at!y 
Express - n rf -sztőségétő! az alábbi táv­
iratot kapta amely11 Londonból \.tsár- 
nap délután 1 óra 7 perckor további 
tettük,

lír Mamái nemzeti parasztpárti 
kongresszus

Alha-hdw Romania
Károly heivec ma nyilvánosán kije­

lentette, hogy a m ruz’eti parasztjiárt azt 
célozza, hogy :> kormány megbuktatásá­
val trónra hívja őt Az angol közönség 
autentikus nyilatkozatot kíván gz Onöx 
pártjának terveiről és ezért, ha Önök tá­
mogatják Károly petenrióit, kérjük azon­
nali távirati válaszukat,

A sürgöny négy ura 23 perckor érke­
zett Gyulafehérvárra, „válasz f izetve" 

jelzéssel. A párt irodája azonnal v issza- 
sürgönyözte a választ, amely igv szólt:

.. X lűr valótlan, mint ahogy azt a ma 
megszavazott határozat, is bizonyítja.

itt említjük meg, hogy az A de v étid 
arról értesül, hogy a nemzeti 'paraszt- 
part 'kommünikét fog leadni a Károly 
ügyben, kijelentve, hogy nem létezik 
semmiféle kapcsolat a párt és a herceg

között es a nemzeti para-ztpárt magutar- 
iusát az alkotmányos kérdésben végleg 
leszögezte a gyulafehérvári hatáAizst- 
ban

Anglia bukaresti kőzete hivatalosan 
bejelentette Károly kiutasítását

Búi ürestt, május 9. (Racior). Anglia 
bukaresti követe, Sir Greeg ma megje- | 
leni Dúca helyettes külügyminiszternél, I 
akit értesített az angol kormánynak Ká- j 
rolyra von a kozó elhatározásáról, amely | 
szerint Károlynak szombatig cl keli hagy \ 
nia Romániát. A Viitoruf Írja- Minden- j 
k me-r fogja érteni, hogy a tisztelet ér-

z(c>e a királyi család irányában meg­
akadályoz bennünket abban, hogy meg-
11 ; 1 kommentáljuk # volt trónörö­
kös m ggondol&tlan esi 1 ked< feit 11 en 
tettek csak ki nos impre'.-ziot tudnál;
Ii'id és u> j da! más érzelmeket váltanak
k;

Szombatig el keli hat 
Kifolynak Angliai

V

Az aii-vl hat<’>Fágoknak Károloy akció 
javai, izemben íoganatositot.t intézkedé­
séiről a „Rador" távirat: iroda az aláb­
biakban számol be:

London. május 9. A Foreign f)fficc 
hivatalos kommüniké je a következőket 
mondja: „Az angol ható-aguk foglalkoz­
tak Románia volt trónörökösének akti­
vitásával, amelyet a legutóbbi tiz napon 
kifejtett, mióta az angol vendégszerete­
tet élvezte Különös jelen tőséget tulajdo­
nítanak annak a ténynek, hogy a volt 
trónörökös Londonban manifesztumokat 
nyomatott, amely k valószínűleg abból a 
célból készültek hogy Romániában 
-zétosztassanak.

Károly volt herceg csak ideiglenesen 
nyert Angliában bebocsáttatást és egy 
Barbu lonescu nevű úrral együtt God-

SELECT Heidelberg ben 
MOZG© vesztettemet
•gysTTe77 a szivemet
I. rész bemutatását. Főszerepben Werner Fuetterer, Dorothea Wieck

Péntekem Heidelberg, nem tudtak felejteni (II, r*éUx.)

steueban lakik azóta. A hn- !.ató-
ságok fel fogják lo'-rni. hág.,, - -an­
nál Anglia területet. Az a kisül,te. hogy 
az elmúlt szombaton két repülőg. met 
szerződtetett, hogy utasokat és .-oki z< r 
iTuinife jztumot tart a Írna x.é.. csomagokat 

vigyenek Romániába, az angol hat< 
gok éberségéül teljesen mvgíjiusult. mi rt 
az utasoknak nem voltak nyrg a szüksé­
ges okmányaik, amelyek a Romániába 
való repülésre őket feljogosított:;k 

volna.“
A belügyminiszter hivatalos nyi­
latkozató ,

Joynsím Hicks belügyminiszter ma vá 
Jászolt az alsóházban a Károly volt her­
ceg ügyében a hozza intézett interpellá­
cióra és a 'következőivel, mondotta:

— Károly volt hercegnek és barátai­
nak politikai aktivitása összeütközik 
Anglia érdekeivel és ezenfelül kellemet­
len helyzetbe sodorja az angol kormányt 
a barátságos viszonyban álló Romániá­
val szemben. Károly volt -herceg erede­
tileg két hónapi anglin tartózkodásra' 
nyert engedélyt azzal a föltétellel, hogy 
minden politikai ténykedéstől tnriózkod-



CJJ KELET» 'Csütörtök, im. J/idjut hl
ni fog. Mivel azonban ígéretének meg- 
fclelőleg nem akadályozta meg híveinek 
angol területen űzött propagandáját, visz 
fizaélt a vendégjoggal, amiért négy na­
pon belül el kell távoznia Anglia terüle­
téről. A belügyminiszter még hozzátet­
te. hogy ez a válasz Chamberlain kül- j 
ügyminiszterrel folytatott megbeszélései ! 
eredményének is tekinthető.

Angliából nem indulhat ki No- j 
mánia belügyeibe való avatko­
zás

London, május 9. A Times mai számá­
ban azt írja, hogy Károly esztelen intri­
kák következtében folytatja manőverét 
és ki akarja használni Románia nyugta­
lan helyzetét

De Anglia nem az az ország, ahonnan 
kiindulhatna egy Románia bel ügyei be 
való beavatkozás. Ha Károly extrán örö­
kös megengedte magának, hogy angol 
területről politikai intrikákat készítsen 
elő. bármely groteszk eredménnyel is 
jártak volna azok — visszaélt a neki 
nyújtott vendégjoggal, amelyet csak 
mint egyszerű magánember vehet igény­
be Mostantól fogva jelenléte Angliában 
nem kívánatos többé.

é rra a hírre hogy a volt her. °g Ame­
rikába akar utazni, az amerikai lapok 
azt írjak, hogy csak abban az esetben 
leple t Amentia földjére ha megfelel a 
kivándorlók számára előirt feltételeknek.
A Daily Mail közli, hegy Rothermere 
visszautasította Raibu loneseunak azt a 
kérését 1 egy lapjában szóm hafon kö­
zölje le Károly proktemációját.

London, május 9. A hatóságok hiva­
talosan Közölték Károllyal, hogy kísérő­
jével együtt szombatig hagyja el Angliát 
Hozzátettek, hogy ezt az időpontot sem­
miesetre sem hossza

Az angol kormány negyedmillió font sterling
gél támogatja Palesztina elektrizálását

sät,
Ugyanezen a parlamenti ülésen Ho­

ward Bury ezredes a következő kérdést, 
intézte a kormányhoz:

— Milyen lépéseket tesz a gyarmat 
ügyi miniszter arra, hogy a Holt-tenger 
koncessziójának kiadásakor a brit cso­
port erdekei is megvédessenek? Tudja-e 
a miniszter ur hogy egy aqgol csoport 
olyan irányban tett ajánlatok hogy érde­
kéik összeolvasztassanak a régi koncesz 
szió tulajdonosának érdekeivel és nem 
tartja e fontosnak, hogy inkább ezt az 
ajánlatot vegyék tekintetbe, sem mint 
Novomejszky ur spekulációkon alapuló 
beadványát.

Amery miniszter válaszában kifejtet­
te, hogy amennyiben az ajánlattevők fu­

zionálni akarnak, ez az ő magánügyük 
Kenworthy parancsnok a követív 

bejelentést intézte a miniszterhez
Az történtt, hogy Novomejszky mj 

den pionír munkát elvégzett. Azután írj 
tek az antiszemiták a teljesen kj, -z <loto; 
hoz. holott azelőtt sejtelmük sem volt 
Holt-tenger kiaknázatlan káli-kincseire 

A miniszter erre a kérdésre mm vál 
szolt.

A tanácskozás során Amery míms 
tér később ismét rátért a TIoTt-tengei k 
í> kirázásának koncessziójára és közölt 
iiogy a Novomejszky mögött álló szTud 
kátus tekintetében hivatalos nyomozási 
kát rendelt el, azonban ez még olva 
stádiumban van, hogy a szindikátus: t 
gok neveit nem lehet elárulni.

vatveze
cVÜhOSS
A napila 
szindiká
tanácsk< 
tál nemr 
deleltek 
ták. hog 
zönség 1 
zölni fo 
két.
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esen tet]esen felszaba A kisebbsé s nem lesz pro­
bléma a vádtól eadó munkaprogramjá­
ban Célunk hogy a kulturruvó! emeljük 
és figyelemmel leszünk tv program össze­
állításánál a népkisebbségekre is és jgye 
kezünk előfizetőinket az ő kívánságuk 
szerint .s kiszolgálni. A rádióleadó 
társaság egyedüli bevételi forrása az elő­
fizetési dijakból áll és csak természetes, 
hogy kívánságuk irányadó lesz műkö­
désünknél Az uj törvény megszavazása 
után reméljük, hogy a legszélesebbköm 
propaganda indul meg a rád, «sport ér­
dekében

Csalt fövő év márciusába« lesz leatibálismás
KyNgfess'bsfi

ságnak tartott fenn. Beláttuk, hogy ennek 
semmi célja és mi magunk kértük, hogy 
ezt a monopóliumot töröljék a törvény­
ből. Egyébként a társaság eddig sem élt 
ezzel a jogával Az uj törvény nvilt teret 
aci a szabad versenynek a készülékeik 
gyártása és forgalomba hozatala tekinteté

(Bucuresti-Bukarest, ..mjus 9. Az U 
kelet tudósító)ától). i\ét év óta van ér 
vényben a rádiotörvény, amely megaka 
dályozza a rádió szabad terjedését az or­
szágban de eddig semmi eredménye 
sincsen a törvény monopólisztikus kísér­
leteinek Amikor a törvényt életbe lép­
tették, mindenki azt hitte, hogy nehány 
hónap alatt működésbe jón a bukaresti 
rádióieadó, ehelyett csak az történt, hogy 
a közönséget egyre jobban elidegenítet­
ték a rádiótól cs a rádiómonopólium bir­
tokával felruházott román rádióleadó 
részvénytársaság részvényeit sem sike­
rül. lejegyezte'ni. Bukaresti mu . 
sunk ma felkereste Munteanu György 
bukaresti mérnököt, a Rádió Difuzkme 
Rf man A. S. (Roman rádióleadó rt:t) ve­
zérigazgatóját, aki rendkívül érdekes 
nyilatkozatában r cm csak azt jelentette 
be, hogy a rádiót az egész ország terű­
idén sürgősen felszabadítják, hanem kö­
zölte, hogy rövidesen megkezdi műkö­
dését a bukaresti rádióieadó

— Legkésőbben jövő év március else­
jén kezdi meg működését a bukaresti rá­
dióleadó — kezdte nyilatkozatát Munte­
anu vezérigazgató. Az állomás berendező 
sél már megrendeltük, a londoni Mar­
con = rt, leszáll íja a gépeket c-s az végzi 
a szükséges szereléseket. Az állomás 
erőssége 13 küovatt, amely megfelel a 
múlt Léten felavatott 20 kilovattos bu­
dapesti és a most készülő' 18 kilovattos 
bécsi leadó erősségének. A bukaresti 
hullámhossz 2302. ami jóval előnyösebb 
a budapesti 550 és a bécsi 517.2 hullám- 
le szaknál. Rádiéépitési i : ogramunk ez- 
zel nem fejeződik be mert Kolozsváron, 
Ja iban, majd több városban állítunk 
fel leadókat, amelyek legalább G állo­
vak - teljesítményűek K .-znek.

Természetesen jóeiőre megkeziIjük. 
a propagandát, hogy minél több előfize­
tőt szerezzünk a rád ideadó társaságnak. 
Ten ezeteink alapján már el is *< szült a 
törvényjavaslat, amelyet a miniszterta­
nács is magáévá tett és ez lényegesen 
módosítja a most életben lévő rádiótör­
vényt. A módosítás minden román ál­
lampolgár részére lehetővé teszi a tádió- 
engedély gyors megszerzését, mert nem 
kell egyéb, mint egy blankettán bejelen­
teni, hogy a rádióamatőr előfizet a rádió­
műsorra. Ezeket a-z előfizetéseket még a 
legkisebb postahivatalban is be lehet 
nyújtani, semmiféle - bizottság elé nem 
kerül a döntés — az előfizetési nyugta 
lesz az engedély. A bizottságok csupán 
a külföldi állampolgársággal bíró romá­
niai lakosok ügyében fognak dönteni.

A módosított törvény ezenkívül sza­
baddá teszi a rádiókészülékek gyártását 
és forgalomba hozatalát. amit a jelenlegi 
törvény kizárólag a rádióleadó társa-

- Hal;
fozsáron 
dó ót ven 
részvét 
gyászhá* 
gyermek 

— Tek 
eczíendöi
tik: Nar­
me!! vál ? 
Játszadoz 
egy tehei 
gái yho.c 
vagy elé,

ak meg.
Károly nem tudja még, hova 
utazzék

London, május 9 Károly e.xí; -növökös 
kiut&silását a lapok többsége megelége­
déssel veszi tudomásul. A ki utasítási ha­
tározat hivatalos közlése után több új­
ságíró, köztük a De hj Cronicle munka­
társa, felkeresd 1; Károlyt Godstoneban 
villanegyedbeli laká-án. Az extrónörö­
kösnek a Daily Cronicle-ben megjelent 
kijelentései a következőképen szólanak:

— Habár csak két hónapi időtartamra 
se M. a tartózkodó ;• engedélyem .Angliá­
ban, már érkezésemkor az volt a szán­
dékom, hogy mindaddig az országban 
maradok, amig hazámban a politikai vi­
szonyok megváltoznak. A kiutasítás nem 
érint keltemet! . ül. de egyelőre nem tu­
dom. hova megyek

— A magam rész ről mindenesetre le 
ö es rem azt i tényt, hogy eszem - 

ágában sem volt államcsínyt tervezni
A Le Journal rnai száma szerint Ká­

roly hercegnek szombat estig el kell 
hagynia a birodalom területét. A lap be­
avatok helyrét szerzett információ alap­
ján azt az értesülést közli, hogy a francia 
kormány nem gördítene akadályokat 

■ Fra - sági való vis Töré­
se elé.

Felig 1 eleiezte kislányát, 
azután felgyújtotta házát egy 
letkai érdit paraszt a ssz ony

(De)-Dé Ás Uj Kel l Indá­
vá. 37 éves. a sza- 
>gbe való paraszt- 

napok óta búskomorság 
jelei mutatkoztak. Kedd délben a mezőn 
dolgozó férjének és fiának ebédet vitt ki 
és magával vitte hét éves Flora nevű 
leánykáját. A ki-leány visszajővén kérte 
az anyját hogy meséljen valamit, azon­
ban az édesanyja kisleánya hosszú un­
szolására is néma maradt

Hazaérve, a pitvarban Marican Anna 
minden további nélkül rátám ad t kis­
leányára és azt fojtogatni ko/üte

lángbahorult házból. A kihívott orvos a 
nyakán tátongó sebet bevarrta, azonban 
életben maradásához semmi remény 
nincs

Az örült asszony rémtette három fa­
lusi gazdát tett szerencsétlenné, a meny­
nyi ben ' nagy szélviharban a tűz elha­
rapózott és három szomszédos ház tűz 
martalékává lett két nag

sabb he-
raktár he
teas. Eri

nem tűri magán a tennisnél, 
assjfenáL, fcfoenőt az Ízléstelen 
hónaljszóriiket. Eltávolita ukra 
az abszoiut ártalmatlan „TOT“ 
védjegyű angol szörvesztöt 
használja, mely az éktelen szőr­
szálakat, arena lakat nyomtala­
nul feloldja, eltünteti. —■ Ara 
csontkaparóval együtt Lei 100. 
Ha valahol nem vofn ronlcHon

Br, Bíró gyógyszertárhoz - Chij
(P i a t a U n i r i i). — Ne fogadjon el mástmm\m

határoztuk el magunkat, hogy üzemünk 
munkásait foglalkoztathassak, ha tehát

c-lcsó és ,ó byforl
Bösendorfer, Stingi, Wirf, Prodactivge- 

nossenschalt és Hoffmann

zongorái, pmmr-iét,
akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
Marosvásárhelyre és tekintse mag

Festett előhúzott kézimunkák, hozzávalók, 
harisnyák, keztytik nagy választékban a

(e&Gfcsöfito i§T>tsh meífrtt

ft
..as aktaraií .3.csepeg ígye i 
aek kedvező fizetési feltételt*

G L
iók j

Affiüál
vármegyei 1
r.-t. Székeli 
ben és-néi 
déiyezett d,Hirdessen a?, 01 leletben



Csütörtöki 1928 május iO.
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Megkezdődött sz E. Zs. Bi« Sz. k o I o Z'S v éri 
betűcsoportjának ez évre szőlő Megkezdődött

séketakcióia!
Minden «.rió váltsa meg (60 leiért) sékeljét - (a cionista)

— A budapesti napilapok rendőri ro­
vatvezetői továbbra is megírják az ön- 
gyiikessásokát, Budapestről jelenük: 
A napilapok rendőri rovatvezetőinek 
szindikátusa tegnapi ülésén hosszasan 
tanácskozott a belügyminisztérium ál­
tal nemrégen kiadott öngyilkossági ren 
deleltek A szindikátus tagjai elhatároz 
ták, hogy a rendelet ellenére a kö­
zönség támogatásával továbbra i§ kő 
zului fogják az öngyilkossági esete­
ket.

Püsp<A-gyégy fürdőbe ez évben is 
100 beteget küld havonta a bukaresti 
kasa Centrala föírrtézősége. Az első 
100 l>eteg imájus 15-én érkezik 28 
napos kúrára, köztük sok reumás, 
koszvénye-«' és csitzos beteg. Az 1927- 
es évadban a központi főorvosok ál­
tal 50 százalékos gyógyulás kitt meg­
állapítva Püspök-fürdő vize gyógyha­
tásúban páratlan levegője pormentes, 
tiszta, erdei levegő.

Nagy forgalom, kévéi liavzon ei a jelszó Síposnál! 
í.3 Leépíteni a i ak!aromar!

Ennek elérése végett leszállítottam az árakat!
Most vásár !,on harisnyát, 

kezfyüt, kötött mellényt es nu overt valamint 
mindenfele rövidárut

1|S!?ÖS cégnél, C L
Calea Regele Ferdma-rd s szám
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Halálozás. Tegnap halt meg Ko- 
lozsáron Glück Herman textilkci eske­
ti» ötvennégyévcs k< ráhaa Óriási 
részvét^ mellett temették a Pap-uccui 
gv.iszházból. A megboldogult három 
gyermeket és özvegyet hagyót hátra.

Teherautó gázolta el Napoleon ISO 
e^-kudos papagálvát. Parisból jelen­
tik: Napoleon ISO esztendős papagaivá • 
m llyol a császár annakidején sokat 
T tszadozott el, tegnap Bricfctouban 
egv teherautó elgázolta. Hogy a papa- 
gál vhogyan jutott a teherautó 
vagy elé, arról nem szól a krónika.

alá

- -»COTo o snetia coaocc s

— A Kereti Kajemet áprilisi bevétele 
Lapunk mai számában jelenik meg az 
brdéiyrészi Keren Kajemet Iroda áp­
rilis havi kimutatása A kimutatásunk 
az ad külön érdkességet hogy az eiső 
15 város körülbelüli pontossággal a 
konferenciai erejét határozza meg LTi 
a-.'nt-lányágként szerepel a tikun meg* 

á i asa ."k et Lows 1 ír'-■ >t h.vsze­
gi KKL-bizíos kezdeményezett.

X í 
1

Ttófeeteeek V- >■ ^zeim«. .. .sw. Oi.Uí báron- plútianc.-: atiai
...• • - T&ntipkiystn áUn -

i öa í ein ne ;< vogy- 
-zerro: Püzet-.u 0. :iue dijmeníestíi 'Mti&ä
ctí egyadüii 
ff é t, f » s ö i

— Táti* apt* - JMtamri
Ösvát a

két nagy kirakattal, pi-|C legs -aaiv. 
b bety« : nagy Lg* JA Enmos üzlet

raktárhelyiséggel Kiáll %P, n : , aik-.ii 
■'■as. Értekezhetni József Emii voőraktá- 

fában _ Tg.-Mures ‘ 4
7a cobz-T-z rsonoBBacc□ oo&suaaaazccesas;. áss ^

Csődárverés; hirdetmény,
Pvtíí testvérek gurtJionti cég csod* 

ugyebm ezennel közhírré teszem 
h. .... n esődváJusztinány határozata 
hui mii a es adieu üti’ 1—45, oU—200, 202. 
204—270, 272—641, 654—056, Dőli — 
io04 tctlcí Uiäit xeivett 1,794.910 lej 
beszerzési cs 1,dió.cor lej bevséríéket 
k-p viselő fűszer, vas. szeszesital. 
ÜVvg és por-ceilán pamut, fonal, építési

Teszler
nagWÉizáhsn

;y Éteri

rSpostánai szemben

anyagok us az összes üzleti berende­
zési tárgyak u crmeirn szekrénnyel 
cg att ajánlati utón egy tömegben át­
verés alá kerülnek.

A zárt írásbeli ajánlatok, a becsei­
tek 10 százalékának megfelelő bánat­
pénzzel együtt dr. Krausz Gyula vá­
lasztmányi elnök irodájában, Arau. Str 
Metianu 2. szám alatt 1928. évi május 
hó 23-ának délelőtt 12 órájáig nyuj- 
;ondók be, míg a benyújtott ajánlatok 

I felett az állandó választmány ugyan­
ezen nap délután 3 órakor fog fentne- 
vezett helyen határozni.

Az egyéb árverési feltételek, nem- 
különben a licitár és az ingók közben- 
jöttöinmel naponként bármikor meg­
tekinthetők .

Arad, 1928. évi május hó 5-én
Dr. Weis7 József ügyvéd 

csődtömeggondnok 
Gurahont.

SPORT
mai program

Ma, május tize liken a kolozsvári sport 
is kivesz a részét az ünnepi program 
megalkotásából A nemzeti ünnep alkat- 
mával a legtöbb izgalmat, a legtöbb ér­
deklődést keltő mérkőzést keresték ki 
atrakcióul. Ezek után tehát nem nehéz 
kitalálni, hogy ma délután öl órakor a 
sétatéri uálvá/i a Romania és az Uni- 
versitatea csapatai küzdenek egymás 
ellen A tnérkíSzés rendes körülmények 
között is. Kolozsvár derbyjének tekinthe­
tő, de most más körülmények is hatásos 
módon játszanak közre, hogy a meccs a 
szokottnál is izgalmasabb legyen. Már 
eleve nagy érdeklődést biztosit a mérkő- 
ze- szamára az hogy a két csapat a 
bajnokság folyamán még nem is találko­
zott. egymással miután az őszi mérkő­
zés elmaradt.

A kolozsvári futballsport dekadenciá­
ja közepette ezt a kél csapatot lehet ki­
emelni. miután talán ezek érezték meg 
legkevésbbé az általános visszaesést. Az 
esélyeket rendkívül nehéz mérlegelni, 
meri mindkét csapat régen szerepelt a 
bajnokságban Az Universitatea ugyan 
vasárnap bajnoki mérkőzést bonyolított 
k de ennek az egy mérkőzésnek alap­
ja11. nem lehet még végleges forrná jár/; 
következtetni. Annyi bizonyos, hogy a 
csapatnak az állóképesség gyenge ol- 
‘‘ a és a Románia legfőképpen erre 
akipiihatja győzelmi reményeit Nagy 
kei es azonban az i.- hogy a Románia 
ve-leime ilyen mértékben tudja majd 
leféke-zn-i az egyetemi csapat rendkívül 
gyor- csatársorát

Miután a több: csapat visszaesve for­
májában. aligha fűd már beleszólni a 
bajnokság kialakulásába, a mérkőzés ki­
menetele teliát döntő fontosságú lesz a 
h jnokság címének elnyerésére folytatott 
küzdelemben is. Mindezek a körülmé­
nyek tehát hozzájárulnak ahhoz, hogy a 
mm mérkőzés a szezon egyik legérdeke­
sebb és legizgalmasabb küzdelme lesz.

A mérkőzés látogatottságát reméliielő­
leg emelni fogja az a körülmény is, 
hogy a mérkőzés jövedelmét jótékonycél­
ra fordítják miután az egyesületek no- 
h ': -an lemondottak részesedésükről.

évi adója

Orsovaer isr. Kultusgemehide.

Konkurs ausschreihung
ln der obigen Kultusgemeinde ist die 

Stelle eines Kantors. Schoichet Ubo- 
dek. Wekoreh u. Mohel der zugleich 
den Religions-Untericht leisten Kann, 
zu besetzen.

Bewerber die über schöne Stimmit­
tel verfügen und den Nachweis erb rin 
gen Können, dass Selbe in gleicher 
Eigenschaft schon fungierten. mögen 
ihre Offerte einsenden. Gehalt nach 
Übereinkommen, nebst freier Wohnung 
Beleuchtung, ein Waggon Brennholz, 
nebst Gartenbeuützmig.

Bewerber mit Kleiner Familie, nicht 
über 45 Jahre sind erwünscht.

Nur Berufenen werden die Reise­
spesen vergütet und dem Acceptirten 
die Übersiedlungsspesen.

Das Präsidium.
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Egvediili 
közlekedés
Amerika., Canada, 
Argentina, Brazília, 
Uruguay stb, felé 

,Ssturma“ és„¥uík3nisas
legnagyobb, leggyorsabb express mot(.- 
ros hajók Eszak-Amerika szolgáiatá san és

a rth a Washistglo^1*
Dél-Amerika szolgák, óban.

Eszakamerikába csak 7 nap. Déhmeriká- 
ta csak 9 napi ut az Óceánon át. Az úti 
költség Bukarestből Newyorkig 100 doiiá; 
vízum is beleértve. U.iköltség Bukare»,- 
bö! Délamerikába 21'/, angol font, vízum 

is beleértve.
Határtól kikötőig az ut csak 48 óra. 
Közben csak 2 határ. Mindennemű felvi­
lágosítást és prospektust díjmentesen ad
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Cosulich Linel
Bucuresti. Calea Grívicéi No L8J, vagy
fiókunk: Cosulich Line, Timi$oara. Uri-at

(S r. i. C. Bra.fi. 18.
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N VAR ALÓ
SS9 td paedb 4-.czer: étkezéssé'

Máj :s 20-áa nagy ünnep ily tánccal. - I 
All -d zene Vasutádcmál Pesters: £

eKa&SMÄissE

Qum mi - bélyegzct ||
és i-ymntatvanyt c-akts nálam szerezh 

b- < 'c ó"1 szén- i és gversen
EUOE N K. A T X
Cla] Str. Regina María 37» — Könyv­

nyomda cs bélyegzógyár,
■HHua

clozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
G t. U P I AT A UNieil7,S5gáCT
Fiókjai: Dés, Dicsőszentmátton, G)u.aiehérvát Marosvásárhely és Nagyváradon. —

Saját tőkéi 3S millió lej. 
ffiliált intézetei : Tordaaranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t. Tordáo, A-fsófehér- 

V-Vmegye; Gazdasági Bank és Takarékpénztár r-t Nagyenyed, Udvarhelymegye! Takarékpénztár 
f. Székelyudvarhelyen ésSz.-Keresziuron, Szászréerenvidéki Takarék- cs Hitel r-t Szászrégen- 

és népbank r.-t. B-hunyadon. — Mindenbankügyletet legelőnyösebben végez. — Enge- 
gdéiyezett devizahely. Arurak árai a vasút mdlett. Betéteks*«- elfogad

Villa Speranza

úri panzió
Ssováta-fürdő

— Bohra zúzta a harang nyelve. Po­
zsonyból jelentik: Rába község harango- 
zöja tegnap temetésre harangozott Ha­
rangozás közben a harang nyelve úgy 
vágta fejbe, hogy kiesett az ablakon és 
a toornytól harminc méterre 0 földön 
holtra zúzta magát.

— Jelentős eredményekkel zárult a 
budapesti árumintavásár. Budapestről 
jelentik: Az árumintavásár jelentős ered­
ményekkel zárult. Tíz nap alatt 350- 
ezren keresték fel a kiállítás területét, 
ahol 25 állam külföldi vendégei i meg­
fordultak. A kiállítók száma az idén 
másfélszer több volt. mint tavaly, kö- 
züimt luisz zúzalék volt az idegen ál­
lambeli.

a kitünően ismert ív2 .-is-k j|fl 
jülBÍO 8 l^lla SP!KSflEA-b3Rt lényeges
átalakításokkal, ezidén már

Elismerten elsőrangú konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek 
külön étterem. - Felvilágosítással és kívánatra prospektussal szolgái 
előjegyzést elfogad tir. KW tefflg ftÄg, OiciöSätliäPfill (OICSOSirMenj



JJ KELET Csütörték, 19Í8. május 10.

Közgazdaság
Hatvanmillió lej uj hitelt kapnak 

a szatmári bankok a Banca 
Nationalatól

(Satumoré-Szálmór, május 9. Az Uj 
Keld tudósítójától.) Tegnap Szatmáron 
járt a Banca Nationala bukaresti köz­
pontjának egyik cenzora, aki a jegybank 
szatmári fiókjánál tartott hivatalos 
vizsgálatot. Dumitrescu Vasile. a szat­
mári fiók igazgatója ebből az alkalom­
ból ismertette a cenzor előtt azt az ak­
ciót, amelynek az a célja, hogy a Banca 
iNationala központja felemelje a szat­
mári körzet bankjainak vissz,leszámolási 
hitelét.

A tárgyalások során Dumitrescu igaz­

gató megállapodott a központ, képviselő­
jével abban, hogy a bank fiók körzetének 
bankjai részére az eddigi kontingensnél 
hatvanmillióval nagyobb hitelek engedé­
lyezésére tesznek előterjesztést A tár­
gyalások menete biztató ígéret arra 
nézve, hogy a központ tényleg fel fogja 
a körzet pénzintézeteinek visszleszáme- 
lási hitelét emelni hatvanmillió lejjel. 
Dumitrescu nyilatkozata a szatmári 
bankok vezetőinek körében örvendetes 
benyomást keltett.

Enyhítik a spekulatörvény 
szigorúságát

Specális bizottság fog dönteni minden kihágás! ügy­
ben, Véglegesen eltörlik a maximális árakat

vény végrehajtási utasítását változtassák 
meg olymódon, hogy enyhítse az uzsora 
rendelkezések szigorát., A tervbevett 
módosításokkal a minisztérium a maxi­
mális arak végleges eltörlését akarja 
megvalósítani, azonkívül pedig a nem 
szószerinti árdrágítás, hanem inkább a 
kereskedelemben elkövetett csalási esetek 
ellen fognak rendszabályokat alkalmaz­
ni. Fzzel kapcsolatban a legszélesebb 
körű nyilvánosság ele fogják hozni, hogy 
kinek van joga árdrágitási kihágásokat 
megállapítani Az esetekről felvett jegyző 
könyveket 24 órán belül egy bizottság 
fogja felülvizsgálni. Ennek a bizottság­
nak,- amely minden városban a polgár­
mesteri hivatal mellett fog működni, az 
lesz a feladata, hogy véget vessen egyes 
ellenőrző közegek eddigi visszaéléseinek.

(Biicurcsti-Biikareaf. május. 9. Az Uj 
Kelet tud.) Tegnap délelőtt nagyfontos­
sá gu értekezlet volt G t»sau államtit­
kár elnöklésével a kereskedelem ügy i mi­
nisztériumban. Az értekezlet, amelyen a 
kereskedelmi érdekképviseletek delegá­
tusai is részt vettek, azért hívta ös»zo ti 
miiusztcrium, hogy meghallgassa a ke- 
rvskcdók véleményét a minisztérium al­
tul tervbevett uzsoratörvény-módositá- 
sokról. Tulajdonképen egyelőre csak a 
végrehajtási utasítás reformjáról van 
szó. minthogy magát a törvnéyt nem le­
het módosítani, amig a parlament össze 
nem ül.

A kereskedelem képviselői a törvény 
hatálytalanítását kérték az államtitkár­
tól. de a miniszttérmm vezető-személyi- 
ségr inek felvilágosításai után hozzájá­
rultak ahhoz, hogy egyelőre csak a tör-

Hárommillió a maros vásárhelyi Gá- 
máu-cég passzívája Marosvásárhely-
rő! jelenti tudósítónk Marosvásárhely 
egyik legrégibb cége. a Gámán Gvörgy 
féle vasnagvkercskedés ellen. amely 
már hosszabb idő ótb nehézségek­
kel küzd. mintegy két héttel ezelőtt 
több hitelező csődöt kért. A közben 
megindult egyezkedési tárgyalások 
során a cég valamennyi belföldi hitele­
zője kiegyezett Gámánnal. egyedül a 
bécsi Tobiás-cóg nem volt hajlandó ki­
egyezni és ügyvédié, dr. Hirsch VÜ-- 
itios utján az üzletet lezáratta. A napok 
ban egyébként a Tobias-ccg tulaido- 
nosa lent járt Marosvásárhelyen és ak 
kor Bretter Vilmos, a Kereskedők Tes 
tü! m-nek elnöke interveniált nála.

hogy a csődöt visszavonta, mintimgv 
Gámán tekintélyes, régi cég. amelynek 
részéről rosszhiszeműség nem fekete 
lezhetö. A törvényszék egyébként a 
napokban dönt a csúdkérés telelt, mint 
hogy a cég státusát még nem állítot­
ták össze véglegesen. A passzívák ősz 
szegét hárommillió lejre becsülik.

Magyar cégeket is meghívtak a 
csehszlovák-román fatermelök tárgya­
lásaira. Jelentettük, hogy a Caroathia, 
a szlovenszkói fa-termelők egyesülete 
a romániai favállalatok irdi-tvánvára 
értekezletet hivrott egybe, amelyen a 
csehszlovákiai és romániai facégek a 
kölcsönös versengés iejtom oltásáról 
fognak tárgyalni. Tárgyalás álé kerül 
ege román csoport arra vonatkozó la

&

vaslata is bogy a csehszlovákiai és 
romániai fakivitel rajonizálására meg- 
íeielő módot találjanak. A tárgyalások­
ra a magyar cégeket is meghívták és 
amennyiben a tárgyalá-sok ered­
ményre vezetnek, hasonló értekezletre 
meghívják a 'lengyel exportőröket is.

Külföldi vállalatok cégbejegyzéséhez 
nem kell iparengedély. A tegnapi Móni 
torul Oíicial közli a kereskedelem- és 
iparügyi minisztérium döntését a kül­
földi vállalatok cégbejegyzésérőöl. K 
szerint azok a külföldi állampolgárok, 
vagy külföldi tőkével dolgozó válla­
latok, amelyek cégüket bejegyeztetni 
akarják, errevonatkozó kérvényüket 
közvetlenül a minisztérium kereskedj? 
iemugyi igazgatóságához kell beadják 
A minisztérium csak az illetékes keres 
kedelmi és iparkamara véleményezé­
sét fogja kikérni, anélkül, hogy az ipar 
hatóság engedélyét is megkövetelné.

50 százalékos vasúti kedvezmény a 
nagyváradi mintavásár látogatóinak, 
Bukarestből jelentik: Az államvasutak 
vezérigazgatósága elrendelte hogy a 
nagyváradi mintavásár látogatói és ki 
áilitoi ítO százalékos fuvafrdijkedvtezf 
ményben részesüljenek. A kedvez­
ményt, amely május 23-ikáíól junius 
3-ig érvényes, csak azok a látogatok 
vehetik igénybe, akik a nagyváradi ál­
lomás pénztáránál visszautazáskor fel­
mutatják az odautazáshoz váltott 
egész áru jegyet, amelyet előzőleg a 
vásárirodával kell láttamoztatni. A ki­
állításon el nem adott áruk vissza­
szállításánál is 50 százalékos kedvez 
menyi ad a CFR.

Szombat estére halasztották a Sfatul 
választmányi ülését. A kolozsvári üz­
lethelyiségek városi telepadójának meg 
állapítása körüli panaszok ügyében, 
amelyeket néhány nappal ezelőtt az Ui 
Kelet részletesen ismertetett, mint is­
meretes. a Sfatul Negustoresc csütör­
tök estére választmányi ülést hivott 
össze. Az egyesülési ünnepre való te­
kintettel a választmányi ülést a Sfatul 
vezetősége szombaton este félkilencre 
halasztotta, egyben azt határozta el. 
hogy erre az ülésre az összes kereske­
dőket ezúton is meghívja.

Visszaérkezett külföldi útjáról Tan» 
ered Constantinescu Bukarestből je­
lentik: Tancred Constantinescu. a spe­
ciális vámbizottság elnöke visszaér­

kezett küStlődi útjáról. Az elnök távol- 
lcte alatt szünetelő munkálatokat 
pénteken délután veszi fel uira a spe­
ciális vámbizottság, amely ez alkalom 
mai a Ttncred Constantinescu távol 
léte alatt dolgozó albizottság munka 
iát fogja felülvizsgálni. Ezek a munká­
latok a vámtarifa második részében 
foglalt növényi eredetű termékek heho 
zatali illetékeire vonatkoznak
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225250
301625
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279725 
374425 
210625 
12 1350 
125125 
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17004

65015 
3375

16471 
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37835
47 470
«0735
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192750
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39350
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29650
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APRÓHIRDCtÉSCK
Egyszer köztesnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel lótej Legkisebb apróhirdetés 5;iiej, 
Állástkeresőimek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija250 let 

eiólze töknek ISO tej.

Szováta - fürd Ön
ÉVA
villa

Csa ad- ur< penzió, szép fekvésű helyen,
uj berendezéssel. Kitűnő konyha. — junius b<> 

ban kedvezmények

Beszédhibást
dadogót, hailónérwát, 
selyp töt, hadarót stb. 
sikerrel kezel, vidé­
kieknek teljes ellátást 
is adhat, Cluj, Str« 
Mátéi Basarab No 7. 
(Zrinyl-ucca), Kolum- 
bán Károly,' gyógy­
pedagógiai tanár.

Bútorozott szoba bel­
városban kiadó. Cim 
a kiadóban.

OOOOOOO
Bángok 
Panamák 
M a nt II ák
Minden színben és ki­
vitelben, dús válasz­
tékban Romániában 
a ’egalcsóbian árusít 
detai ban és angroban

HECHT
ka iapüzem 

C LUI
C. Reg. Ferdinand 30. 
Strada Unlversitájil 3.

DE]
Str N'lcolae Jorga t.

OOOOOOO
Üvegezés és ab­
laküveg legintá- 
ny sat 5 1 MusUtn- 
dérnél, Regele FVr- 
d n ind 67,

Bányavárosban
bevezetett textil és 
divauizlet eiadó, vagy 
társ kerestetik. Érte­
kezhetni „Hygea“ Str 
Chiiiezul No 2.

ecsetáru
olcsón

Muller
ken*üzeme, - Cluj,
Str Jorga 14
Kérjen ajánlatot

OOOOOOO
Hét szoba, 

konyha, fürdőszo­
bás modem lakást ke­
resek azonnalra. Cím 
a kudöoan.

Gyermektelen,
< sa.ad.is, vagy nőtlen 
30— 40 év közötti eré­
lyes telepfeiiigyeiöt 
kiesünk, esetleg 
azonnali belépésre. — 
Gazdasághoz és szám 
adásokhoz értő előny­
ben részesül. Ajáo.a- 
tok fizetési igények 
megjelölésével, eddigi 
működési bizonyít­
vány másolatokkal e- 
Iap kiadóhivatalához. 
„Tetepfetúgyelö“ jel­
ige aiatt küldendő be.

Női és gvermekruha 
varrást ízlésesen és 
jutányosán vállálok. 
Calea Victorlel 57. 
a jó 3. Több évi gya­
korlatomat nagy sza­
lonokban szereztem.

Magánvevöh iá-
tolatására, textilszak­
mában ügynökök ma­
gas jutalékkal keres­
tetnek. — Érdeklődni' 
Kincs áruház, Szé- 
chznyi-tér. 493

Ügynökök,
akviziiörvk, inkasszan- 
sok, magas juta ékka 
♦elvételnek ,,Danu- 
Wa" Cluj, Regele 
Ferdinand 62. 439

Legújabb
1

villany-(
eivételü kitűnői

«Syrena“ gramo-
fon müvészleme- 
zek 98 leiért kin-
tatok. Legújabb 1
iiagerek. Tr.ská-I

ná! - Cluj

Nyaralóban
t szoba konyha búto­
rozva, a nyári hóna­
pokra kiadó. — Str.
Pasteur 18.

yunwald
Cluj, Str. Vlahuta 
(volt Bolyai-u.) 3. 
Telefon 1-47 szám

üvegcsfsznlda és 
tukörgyár. Táb’a- 
űveg raktár es 
üvegezés! vállalat. 
Hibás tükrök újra 

foncsorozása

Fém- és bádog- 
árugyár berende­
zés. feloszlatás mii» 
eladó. Cim a kiadó­
ban.

Utazónöt fűző- 
szak ma ban, jó fizetés­
sel felveszek. Keszten- 
baum füzöszalon — 
Oradea. 491

Ba«el
fterarie - vasüzlet

CLUJ
(Kolozsvár) P. M 
Viteazui 13. szám.
Telefon 10 43

Vas-, lém- es mű­
szaki raktárkezelő ál­
lást keres. Ajánlat >k it 
„Komoly" jeligébe a 
kiadóba kér.

Héber nyelv
ivrlfh olvrith, vala­
mint fnach szakszerű 
tanítását vállalom. - 
Klein, Deceoal 3ü.

Fiatalember
ízletes kóser házi- 
knsztot és laka sí U: 
ktilönbejáratu szobá­
ban. — F.gyetem-u. 5.
3. ajtó

Dobást adok <*g) 
szobi lakirífást elle- 
oében. Kielnné, Király- 
u, 43. Értekezni d e.
IHg, d. u. 4-lg.

CsülörtöI

£rec Jlí 
(issza a
jyfind.cn
heiiczctésl

Minden zsiao\

Aranykor
fgy fn 399 kj

56/9.

¥E. szí
O ó I
megjelel kbl 
tos palesztiii 
oan megjelel

A tize nő

FelbeIZOLt
5ÓS7. okt.-
inarc. •ban tí

1 e 1

251.089
233.368
228.744
95.833
28.592
52.60Ö
45.044
35.591
16.816
23.504
23.880
22.711
14.556
21.091
15.677

Ebben a 
varos sem 
pán az előzi 
kély eltolódj 
hátszeg elé 
a 12-ikröl al 
visszaesett 
egy hellyel 
még a leheti 
Kisjenő, Cat 
kerüljenek 
ragadják 
kel. amclyej 
ra számtal'

Különösen!
napban lehel 
gel a kofnej 
jömii s igy 
erős küzde 
a városoki 
lehetősége, 
elsők közé.

da
hog

1928 du

Hefy«?gek
Keszler Sid
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.zó 5 iej, vastagabb I apróhirdetés 5 ) ;ei 
l^alék kedvezmény 
re fizetendő Jeligés 
pafc.ha portó bélyeg 
Isi hírek dija250 lei 
h ise iej, u

Csütörtök, !9U május 10

fürdőn

'tV fekvésű helyen, 
vn ha - junius höl 

kié - ve k

MopdnvevM iá-
Lgatasára, textilszak- 
Jaban ügynökük ma- 
las jutalékkal keres­
etnek. - ErdeklödnE”* -I 
tincs áruház. Sze- 
r.tnyi-tér. 49$

ügrynöátöft,
Evlzltöri k, itskassz-n- 
'k. magas juta ékka 
kivétetnek ,,Dann- 
)#«■" Cluj, Regele 
lerdln -,nd 62. 439

[Legújabb viilany- j 
eivvtelü Kitti n ój 

I.Syrena' gramo­
fon müvészleme- 
[zek 98 leiért k ip- 

i3tók. Legújabb 
> agcrek. Tr ská- 

nai — Cluj

Wya»o/ókau
szoba konyha buto- 

pzva, a nyári bóna- 
J-kra kiadó. — Str. 
bsteur i8.

JCunwalö
ICluj. Str. Vlahuja 
■ volt Bolysi-y.) 3. 
ITetefo* 1-47 szám

) verest>zo;da és
űkörgy ár. Táb<a-

J vég r^ikrár es
1VfgPzt•si vállalat.
1 i Oa S ' ökrök újra

; sorozása
lém- és bádog- 
)rugyár berende­
lj te- -az atás ni at 
! dó. Cím a kiadó­
in.

Utarónot füzö-
kmaoan, jó fizetés­
ié eszek. Keszteo- 

um füzöszalon — 
ladea. *

Bariéi
I rarte - vasüzlet

P L U 3
Kolozsvár) H. ÓV 
iteazul 13. szám.
etetőn IO 43

p*-, tt-m- 
k! raktárkezelő ál- 

’ keres. Ajan t k tt 
tmoiy“ jeligébe a 
tóba kér.

IHéber nyelv
: D'!v-:th, va ia- 

jit t’nacn szakszeré 
Mását vállalom. " 
(in, Decebai 3ö.

I fiatalember
jtes kóser házi* 
l/t. -t es id ka ;t ka . 
bobejáratu szvba- 

- Egyete n-tfc ö. 
Mtó _

tbásl adok ''gy 
1 takirltást 'die- 
1. Kiélni. K^ály' 

Érekezni d e- 
, d. u. 4-lg-

tree Jiszrdél földjét a KKL váltja 
vissza a zsidó nép számára!
Blinden zsidb lestüíei aranyhö? y 
bevezetéssel mvg u Kévét.

m KELET

Mit: r zsidó csatod KKL-pers tv n1iár> támo­
gatja a S2ent fői.! i

Aranyi on>vi bevezetés 20 font
fgy fa 3W kú, v y ke*4 100 fa, I . VOO fa

5679. v i’ ót 5688 .' .
13 •• >' .ö.-S .V /.2<S

¥8» számi? kimutatás,
0 Wiiisi d ' 1.628.029 301
megíeiel kb. 2545 angol fonhv.k, a pon­
tos > lesztin. í forítv. {éket az Unser Fonds- 
oa:; in vjelenő kimutatás után fogjuk nvil-

I.Lku a kmiutatúsBan egyetlen uj 
vü: 3 sem került a 15 első közé. csu- 
I. n az előző 15 szenvedett némi cse- 
k !\ eltolódást a sorrendben. Resita 
Hátszeg elé került a 8-ik helyre, Sibiu 
a lé ikről a 10-ik helyre. Caransebes 
v x-zaesett a fb-ikröl a 13-ikra és Dés 
egy hellyel került előbbre. Megvan 
még a lehetősége, hogy Petrozsény,

. varai, Blaj, Alba-íiViia be­
te, nck a 15 közé. ha meg- 

idiák mindazokat a lehetősége- 
! . ne Ivek a Keren Kajemet számá­
ra árntalaiiszor kínálkoznak.

■ son a konferencia előtti hó­
na. : „ lehet még élénk tevékenység* 
se; a kofncrencia elé meglepetésekkel 
Báni s igy bizonyára a 15-ik helyért 
er - iteacidem fog megindulni azokban 
a ' •rmokban, amelyeknek megvan a 
’el: -vége, Iicgy feinycmuljanak az 
elsők közé.

A következő kimutatás a Konferen­
cia idejére fog megjelenni, hisszük, 
I- ig még ,tz egész konferencia 
számmá vrős meglepetéseket, fog okoz 
ni az eg , es városok között a helyért 
való küzdelem. Ebben a gondolatban 
várjuk az egyes városok eredményét, 
ho- a konferenciára minden egyes 

- a legjobbat és legszebb ered- 
fnén t nyújtsa.

, I Keren Kajemet Lejiszrael erdély- 
rés/j irodájába 5688 Ni szán 10-től Ijjar 

a következő adományok folytak 
be adományágak szerint:

Persely (2292) 112.939-50
Imi zsebpersely (27) I 603.75 
Arán* könyv ' 9.9°8’—
Akciók 14.897*75
tirfék 199—
Pink ász 1.588- —
Templom 22.444' —
Különbözők 38.946.75
Olajfa 1.000.—

1928 április 1,-30.-ig befolyt-. 
____ 2(3.616'75 ___

Helységek szerint: Alfcesti Bistrrta 
Kes7-ler Simon 230 (230). Arad *Dr

vá:i p ágra hozni

A tize női ei fi varos ágii is 30-du

Felhozott
A város neve 5688. okt-

marc.-ban ts zsitiu iéiekszáina márciusban
1 e i

251.089 1. Tirni$oara titiOÚ 378.879.50
253.368 2. Clui 11599 202.33! 30
228.744 3. Oradea 30000 172.059.--
95.833 4. Tärgis-M. 4000 99-384.™
28.502 5. Sätmar lOCIií) 65.857.--
52.S0Ö 6. Bra§ov 1709 64.636.—
45.044 7. Logoi 1776 46.172.50
35.591 8. Re$ija 460 4*.c.c2. —
16.816 9. üajeg 453 42.96!.—
23.504 10. Sibiu 1310 36.697.—
23.S80 11. Arad 8000 35.673.25
22.711 12. Dej 5000 33.645.™
14.5S6 13. Caransebe? 340 32.704.™
21.091 14. Déva 728 28.202.™
15.677 15. Sigbet 20000 19.639. -

Vajda Jakab 3000 (35. 673. 25). Apa: 
‘Spitz Károly 459 (459). Baridul de 
Camp: ‘Zélig Fülóp 297 (297). Blaj: 
#Naftáit Ákos 6U63 (10.881). Brasov: 
’Kain Dávid 10.000 (64.636). Cari-Ma- 
ie "Dr. Fehér Ferencz 300 (10976.25). 
Chisineu: "Princz Ernő 2108 (13.782) 
Chu: "K. K. L. Iroda 22.804.75. 
(22.331.30). Crai-stj • ‘Zélig Henrik 80 
(80), Dej; Sternberger Sarolta 3.76K 
(33 645). Déva Özv. Mihály Károly- 
ne 7.803. (28.202) Ghirfs de Aires: Sa 
latnon Otto lüou (1000). Idődül Maré: 
"Lrisztig Ambrusne 1038 (1707). Jer- 
nut "Friedrich Géza. 523 (523), Jim- 
boiia: (Timisoaráhóz) 402 (1815).
Juda "Kain Tibor 124 (124). Le- 
chinte: "Braun Hermáim 220 (22Ül
Ludesul de Mures: ‘Fóliák Márkus/ 
2333 (2553), Médiás: *ineze Gyula 
5000 (10.100), Mercurea-Ciuc: :iürüu- 
síem Dávid 2670 (2670), Miresul-Mare 
iziad Magda 404 (1216), Modu: Ko- 

scníeld Mór 631 (631). Odorheiu : 
Hirsch Jenő 8004 (8004), Oradea-

Mare: #K. K. L. Iroda 15.174 (172,059), 
Osorheiu: (Timisoarához) 426 (1579), 
Petroseni: Dr. Molnár Jenőné 2026 
(14.658.25) Pecica: ’Kramer Szerén 
1540 (6766.50), Resita: Tischer Zoltán 
5163 (44—502). Reghmd: ‘Frank Emii 
3520 (9894). Samos-Telee: *Spitz
Károly 115 (115), Sanmartin de Camp- 
TIendler Dávid 60 (60), Saraía: 
“Princz Jakabné 62 (62), Samniiiail de 
Camp: *Weisz Ignácz 320 (320). Sav 
masul-Mare: *Grünf:dd Fanni 683 
(683). SarmasuJ-Mica: 'Grünfeld Fanni 
621 (621), Seretek ’Keszier Simon 
394 (394). Sibiu; ‘Spiehrann Ekazar 
6511 (36.697). Somcuta-Mare: T.ázár 
Lilli 356 (2216). Sovata: ’Kővári Bős- 
ke 240 (977), Suatu. *Tambor Johanna 
519 (519). Surdne: * Becker Henrikné 

I'argumures: *K. K. L. író- 
Teaca: ‘Ágoston 

Emilia 213 (213). Timisoara: *K. K. L. 
Iroda 83.320 (378.879.50), Toplita: *Uj- 
helly Dezső—"Gráb Andor 1400 (4 049) 
Turda: ^Salamon Béla 1274 (7.087.50), 
Urmenis: Mendelsohn Mózes 370 (525)

500 (2031),
da 13.316 (99.384).

Legjobb persely: Dr.
Déva, 673 —

Lőrincz /. 
lei

500 leies persely: IdodttFMare: Ros
marni és Dux 500.

400 leies persely: Ludesul de Mures: 
Dr. Frieder Mór 479. Oradea (Kordo): 
Ster Hermann 412.

300 leies perselyek: Ludesul de Mu­
res: Dr. Citrom Vilmos 300 lei. Oradea 
Felsner József 308. Chisineu: Fon Mik 
los 375, Turda: Hirsch Mór 315, Ghiris 
de Aires: Salamon S. 315. Targumu- 
res: Serbu Zsigmond 391, Suatu: Tarn 
bor Lébné 335.

Perselyek: Albest-Bistrita: Kesyler 
S. 100, 2 kisebb 40. 3 kisebb (Galati) 
90 (230), Ana: Jeremiás Mártonná 110.
9 kisebb 349, Zoltán L. 100. Glück Gy. 
15 (Samosteíec) (574). Band ul de 
Camp: Fülöp S. 238. 4 kisebb 59 (297k 
Chisineu: Princz Ernő 267, Lövi J. 
185, Ungar J. 165. 33 kisebb 1.116 
(2.108k Cluj: Grün Henrikné 237.25. 
Gottlieb M. 103. kisebbek 1.544 (1884), 
Craesti; 2 kisebb 80 (80), Dej: Wolf 
A. 151, Rosenzweig Vilmosáé 122, 
LUtx Vilmosné 118, Rosenzweig J., Far 
kas D„ Klermann Ernőné. Biró J. özv. 
Maierovits Jakabné, Harnik L. 100— 
iOu, kisebbek 2777 (3768). Déva: özv. 
Seigerné 254, Jonász L. 173. Grün­
feld A. 152, Dr. Läufer A.. Rapaport J. 
100—100. 59 kisebb 2158 (3610). Okie* 
res de Aires: Lax J. 160. Frenkel Men­
del. Salamon Testvérek 100—100, ki­
sebbek 325, (Egerblciuból 6 kisebb) 
(1000), ídodul-M-ane: Léb M 100 kiseb 
bek 438 (1038), Jemut: Steinfeld F.
J 20, Gleicher N- 104, ifj. Friedrich F. 
101. idősb. Friedrich F. 100. 4 kisebb 
98 (54.3), Juda: 2 kisebb 124 (124) Le- 
chinte: 7 kisebb 220 (220). Ludesul de 
Mures: Pol Iák M. 157. Stern L. 154. ' 
Farkas F. 110, kisebbek 1132 (2333;, 1 
Miresul-Mare: Izrael Magda 146, 4 ’
kisebb 258 (404) Modu: Mózes M. i 
21H. Lichtenstein J 104 Rosmarin S. ■

pl uga.

102, Zélig J 1<X), 2 kisebb 112 (631),
Odorheiu: részletezetten 2704 (2704).
Oradea-Mare: Rosenfeld M. 202. Biich 
let Mártonná 188. Ardós F. 180, özv. 
Schlesinger Lajosné 164, Vadász Gyu­
la 143, Krausz E. 143. Manikűr szalon 
14 i. Szántó D. 130. Schwartz B. 126,

I Siliherstein A. 125. özv. Stein Laiosné 
122. Stark Adolf 121. Klein M 116, 
Wasserstrom S 110 Judoviís N. 107. 
Bihari J. 102. Brüder .1. 102. Dr. Kő­
it any i 101, Katz R„ dr Varadi O. 
Sperndhch Zs., Gottfried I Gross­
mann D, Ripner Józsefné. Landau J., 
Ripner M.. IViittelmann J, dr. Gold- 
maiin A, Barna S. 100—100 lei (1100), 
463 kisebb 1.0803 (15.046), Osorheiu: 
Stern Vilmosné 230. 4 kisebb 196 (426) 
Pecica: részletezetten 1540 Petroseni: 
Fehérvári Dezsőné 217 E, Zs N Sz 
Otthona 202. Feuerwerker I 105 
Weis/ M, Roth B. Izrael M. Schäfter 
M. 10U—100 le,i (400). kisebbek 1101 
(2026), Reghiniil-sasesc 35 kisebb 
1153 (1153). Resita: Löwenfeld S. 112 
dr Dezső H 100 47 kisebb 1531 (17431 
Sanmartin de Camp 3 kisebb 60 (60>. 
Sanmihail de Camp: Dr. Weisz I. 200 
4 kisebb 120 (320), Saraía: 1 kisebb 
62 (62), Sarmasul-Mica: Grünfeh
A jeliné 101. Hirsch 1 100. özv. Krc 
mer Bcrnáíné, St-echel L, Berkovits I. 
Goldenfeld S. i 00—100 lei (400). 1 ki­
sebb 20 (621). Sarmasul-Mare: Goid 
S. 211. Haas Veronka 102. Iliász L. 
Fischer M, Fischer H 100—100 (300),
2 kisebb 70 (683). Seretecl: Wasser­
st rom M. 227, Rosenfeld J. 107. 3 ki­
sebből.) (394), Sibiu: Kis Barisszia 140. 
Berner L. 140, Ban I. Sómér 
Goldstein F. Rieger E. Sonderling 
100-100 lei (500). Breiner L. 110, 
¥j mer s Berger 105. 176 kis. 4702 
(5697) Somcuta-Mare 15 kis. 356 (356). 
Sovata. Schwartz J 146. 7 kisebb 100 
(240). Suatu: Tambor Lébné 335. 5 ki­
sebb 184 (51f0. Surduc: Becker Hen­
rik né 500 (500). TargirMures
özv Mihály Károlvné 205. Kelemen ő 
ISO, Deutsch R. Kolm M. 130—130. 
Kölnt f) 110. Wlster K 106. Wödster és 
Kertész. Schafer M GddscWag O. Sen 
nensiel» J. 100—100 (400) 265 kisebb 
6130 (9559). Timisoara: Részi, köv 
számban 46.855. Jimbolia (Timisoará­
hoz) részi. Uj korban 402 (47.257),
Teaca: 10 kisebb 213 (213). Toplita: 
részi köv számban 1400 (1400), Túr­
án részi következő számban 1274 
(1274). Fnnines: Scbvartzberger San 
dór 150 5 kisebb • (370).

Imizsebperselyekböl: Cluj dr.' Weisz 
F 184. 4 kisebb 230 ( 411). Oradea: 1 
kisebb 87 (87), Sibiu Szopós S-rié 100 
5 kisebb 248 (348). Timisoara: 705
rés/l Ui Korban (1603).

Aranykönyv: Clui. Dr. Brisker 
arany könyvi bevezetésére 4698 (4698) 
Odorheiu. Hirsch Vilma és Deutsch 

. Kálmán esküvői gyűjtéséből helyi cso­
port uranykönyvi bevezetésére 2400. 
Helyi cső port arany könyvi bevezetésé­
re • SzöJKjsi S. 500, Türk S. 3.00. Fried 
M 200. Hirsch lí .200. Dr. Kálmán J. 
200, Salamon L, 200, Türk J. Fischet 
B Goldstein D. Gottesmann V. Gute 
mann S, Hirsch J, Hirsch R.. Izsáko- 
vits B Kádár A Löbi M. Osztfeld S. 
Salamon B, Sámson L. 100—100 (2900) 
(5300). (eddig bef. 14.300). Oradea: 
Biedermann Ilonka esküvői gyűjtése 
N. K Sz Cs és N. A. K. B. javára 41) 
(eddig bef. 4054.) (41).

Akciók: Blaj. purimi gyűjtésből 6063 
(6063), Mercurea-Ciuc: purimi rendez 
vény eredménye 2670. ReghinuLSa 
se se: Neumann Mariska és Herscli- 
dörfer Piroska purimi gyűjtése: Fixei 
V Herschdörfer A Franck E. Büchler 
Gyirláné és Klermann 100—100 (50(0, 
kisebbek 320 Klein Idus és Fuchs Sári 
gyűjtése 169. Barisszia gyűjtése 
230 (1219). Resita: purirnakcióbci 
részi 1420 (1420, Sibiu: Friedmann 
Jenő és Klepner Adolf sómérek gyűj­
tése Grtinberger J. 1O0. kisebbek 264 
Goldstein Ica és Friedmann Olga som 
rák gvüifése M2 (466) Targubnures 
Ezra Hapoei scMachmonesz megvált

gyűjtése 560. Zsidó iskola purimi ado­
mánya 26u (760), í imisoara: Purimi 
gyűjtés és macot-eiadásból 2299 (2299)

Pínkász: Quj, Lax N. gyűjtése Iz­
rael Manci és Gyárfás N. esküvőjén 11 
(100), Weisz Eszter gyűjtése Izrael 
Nelli és Hirsch Dávid esküvőjén 205 
(305), Targuhnures: Salamon Szerén 
es Lövmger I. esküvőten gyüitésböl 
befolyt 740. Fricamann Szerén es Áb­
ráit ám M. esküvőjén bei. 502 (1242).

Templom: Cluj. Snoderpénz Mo­
nostor úti templomban 60. Bei Aharon 
imaház peszachi tempiomadomán vai 
200. üulüstfin féle imaház Ausländer 
Á. utján 2/,j (483). Déva: Lauter Ernő 
snóderje 350 (350), Targuimures:
Kölni Márton 300, Darvas M, Elekes J. 
200--200. dr. Darvas (). dr. Farkas D, 
Goifrid S, Messer S, Simon M. Vámos 
S. 100—100. 12 kisebb 355 (1755). i i- 
misoara- Snóderek: részi. Uj Korban 
21 116 (21116).

Értékek: Cluj, képeslapokért 20 (20) 
Timisoara: Értékek eladásából be­
folyt. részi, üj Korban 179 (179).

Különbözők: Arad, Aviva Barisszia 
részi. 3000. Brasov: Április havi rész- 
:■ tczetlen bevételeiért lO.Oou (10.000), 
Cáréi Maré: Általános adomány 300 
(300), Cluj Részi, adomái ív 15.000 
(15.000). Déva: Helyi csoport április 
havában 3843 ( 3843). Lúgot:
Részletezetten 1232 (1232). Me­
ntes: Részletezetten adományokért 
5000 (5000), Reghinul-Sasesc: 1148 
I eszletezerlen adomány (1148). Resita 
Hitközség évi szubvenciója 200C 
(2000). í imisoara: adományokból, 
részletezés I i Korban 1500, különböző 
adományokból 9663 (Részletezés Ui 
Korban 11.163).

Olajfa: 1 imisoara. faadománv rész­
letezés Uj Korban 1000 (1000).

Márciusi részletezések: Clui. sómer 
szervezet március havi ürítése: 11500. 
Kvuca Dagania: kisebbek 454. Kvuca 
Dror:

Minta persely: Dr Sebestyén 
József, Cluj, 840 tej.

kisebbek 262. Frieder Frici 100, Kál­
mán B. 267 (1469), Kvuca Gámál: 300 
leies persely: Klinger fi. Blau J. 292, 
Voianu 175, Király M. 157. NeuiUd 
M 100, 22 kisebb 493 (1517), Kvuca 
jona: Rothmann M. 170. kisebbek 
697 (767). Kvuca Namir: Dr. Kohn 
Etiléi GB. Centraia s/áil. vállalat 26&.25 
L>r. Szőnyi G. 120, 18 kisebb 638 (1644) 
Kvuca Náchás: Kardos Józsefné 15Ö, 
Ernster étterein 134. kisebbek 446 

30), Kvuca Neser: Katz és Bernáth 
345, Barzel 126. 6 kisebb 120 (591),
Kvuca Pil: Hoffmann A. 153 Feniccliel 
í. 132. 20 kisebb 523 (808). Kvuca Si- 
gal: Dr. Kohn Gy. 111. Wolf S. lüft 
Neumann M. 100. kisebbek 624 (936), 
Kvuca Sual: Fischer L. 344. Oelbaum 
Etus 275, Maiséi Goön 2?n. Farkas O, 

8. özv. Moskovitsné 108. Fische E, 
115, Fischer S. í00. kisebbek 428 
(1698), Kvuca Zwí: Dr. Hamburg 560. 
Dr. Neufeld 124, Leb Baba 100, Leue­
rer A. 100 (884).

Hafreg: A már részletezett mult 
számban kimutatott 6736 lei persely-
összegei gyűjtötték: Goldstern Margit 
Ldwi Ella. Lindenbaum Bimbí. Sala­
mon IIus, Löwi Mendi. Grün József, 
óövi Ábrahám és Mater Imre.

Abrahám József és neje aranykeny- 
VF bevezetésére Löwi Lioót gyűjtése: 
Léb A, 1000, Hirsch H. 410, Weítzner 
M. 320, Lobi A. (Suhcetute) 308, Fuss 
Márton 296, Lövi L. 285. Ábrahám J. 
272, Weil L. 260, Antal Zs. 228. Ke­
mény S. 240, Goldstein S. 210. Ábra­
hám S 200, Izrael G. 200. Grün S. 245, 
Izrael G. 200. Jakab K. ?nn. Rafael M 
■Púi) 185. Ábrahám 1. (Púi) 180. Maier 
L. 180, Neufeld N. 175, Zeidenfeld 
(M-viz) 195. Berger M. 170. Schwart 
J. 170, Rosmann I 165 Salamon A. 15S 
Mayer J. 144, Léb L. 140. Hirsch B. 
120. Max J. (Baiesd) 120. Mendel 1. 
120 Sámuel Jt 120. Zuckermandel S. 
120, Weil M 105. Zuckermandel J. 
Markövits Á 103—103, Ábrabám Jó*
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zsefné, Ábrahám A. Berber M, Bruc- 
konstem A, Rosmann Kálmánné. Izrael 
I, dr. Vájná F. 100—100. Salamon M. 
76. dr. Szarvas J. 70. Abraham S. 70, 
Wolf B. 50 (8605). Ebből (8605j.

Megérkezett

iikuii aiegváltás: A Keren Kaic- 
niet szerevete uj ötleteket termel ki az 
országszerző alapunk javára. Löwv 
Lipót iiátszegi elv társunk és a KKL lei 
kés megbízottja bevezette, hogy a tik- 
kim kötelességét a Keren Kajemet ja­
vára váltja meg műiden zsidó. A tik- 
kun a megvendégelési szokást jelenti, 
amelyet hozzátartozója halála évfor­
dulóján a templomban gyakorol a gvá 
szoló. Aki a tikkunt adja. annak pénzé­
in; kerül, mig a templomban jelenlevők 
nem túlságosan sokat élvezhet­
nek belőle. így oldotta meg Löwy Lá­
pot elvtársunk, hogy ezt a szokást a 
Keren Kajemet javára hasznosítja, igv 
legalább az egész zsidóságnak haszna 
származik belőle. Ezt a szokás^ min- 
denuttt be lehet vezetni.

Tikkttn megváltás: Izrael Q. 200. 
Kemény S. 200, Jakab K. 200. Lövi L. 
180. Ábraháni 1. 15U. Izrael I. Weitzner 
iVi. Antal Zs, Ábrahám S. Ábrahám A. 
ürossmann Kálmánné. Neufeld N. 
Mendel J. 100 — 100. 8 kisebb 435 
(2565).

Aviva által rendezett pur Imi tea­
estei y jövedelme: 2315. Jakab Lenka 
és Zuckerberger A. esküvői gyűjtése 
1550. Hirsch Pipi és Weitzner M. es­
küvőjén gyűjtésből befolyt: 700. Grün 
Ella és frilanzcr Izidor esküvőjén gviif 
tés eredménye: 261, Sürgönymegváí 
tás többen 1105. 45 kisebb adomány 
1374 (7305). Hategi márciusi bevéte­
lek 16.000.

Keren Kaemet l.öjiszra é 
Cluj, Str. ßaron L. Pop 1)

Most |f leni meg_
SÍPOS DOMOKOS:

Vágta! a halál
k - .t.i Hunyt erdélyi |ru pustbumus

v e \ versek eié Szcitttmrei Jenő irt 
részletes életrajzot.

Ára 70 lel
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Az erkölcs
keletkezése
és fejlődése

Irt* dr. Ligeti Sándor
Ár 150 let. A magyarnyelvű társa­
dalomtudományi irodalom legjelentő­
sebb kiadása. Kapható az Új Keiei 

^ -nyvoiztaiyában

HOTEL
LOUVR
Bukarest, Str. Carol 4.
Teljesen átalakítva és szépen 

bútorozva újból - I

megnyílt.
Szoba töö leitől felfelé kapható.

Az igazgatóság

ii^©SBt®^#sesée©

rmuiia
megjött a panamám, a pá­
risi és bécsi újdonságok.
Tarka panama nálam 250 l. darabja
Fért; és női kaLpukaí 48 óra alatt for 
mái ok és r lakitok a legújabb formákra

gyári árak!

CARMEN
I/At APG7FM
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Színház - Művészet
0

i>faevü> Színház műsor?:
Csütörtök: I). ./. í órakor: Hamupipőke. 

(Gyermekelőadás: 10, 20, 36, 40, 50 
lőj es hely árakkal. Sorszám 347). 

Csütörtök (sie: Nászé]szaka (Olcsó hely- 
áras esti t lőadas. Kolbay Ildikó és 

László Andor buesuiéllépése. Soro­
zatszám 348).

Péntek: Dolly. i.Mozüielyái ak. 10, 30, 30, 
40, 50 lej es jegyek. Mende Klári. 
Ihász Aladár, Leövey Leó búcsúfel- 
lépése Sorozatszóm 349).

Szóm bot délután r> órakor: A csecsemö- 
eidocy/p"súh t jótékony műsoros dél­
utánja. A tüdőbeteg gyermekek nya­
ra Itatása javára. (Mozihelyárak. So­
rozat szám- 550.)

Szómba; Human .leadás. Sorozat szám 
351'

í asárnap d. e. W és tói imakor: A K. K.
A s. R. előadása. Sorozat szám 352). 

T asárnap •! n, tel 5 órakor: Olympia. 
Újdonság 6-odszór. Mozi bel várak: 
H' 30. :ífi, 40, 50 b-je> jegyek.
Poór Lili Pl lépésé vei. Sorozatsz. 353) 

\n-rruap ■sir V os ft! ítfakor: l’o>láskis- 
asszony. (Újdonság 6-odszor. Az idei 
évad ulolsó eladása. Poór Lili fellé­

pőt vei. Mozi bolyának: 10, 20, 30, 40, 
50 lejes jegyek Sorozatszám 351.) 

Hétfőtől kezdve szünidő.

— kőbőr László és Dumha Elemér i,ú- 
rotn feleonásos operettje. bemutatták 
május S-ikán, a Magyar Szmhaz-cn — 

Tüntetőén meleg estje volt a Magvar 
Színháznak. Két helyi szerzőnek mutat­
tak he a Paris művészi életéből vett 
epe rettet, tele kacagtató félreértésekkel, 
sok vidám dialógussal, sok bohém fris­
sességgel. Egy párisi festő honfitársai. 
fPV felszarvazott férj félszeg dühe. sok 
tánc, gőrlők kacajos felvonulás, falia- 
maszó pattogó zene mellett. Három 
kidvcs felvonás, ami mellett az ember 
inukat és nevet, elérzékényül és Kividül. 
Ls ezt az estet Kőbőr Lászlónak, vgy 
fiatal jogász-uj ságiron >tk es egy beérke- 
z.-üt komponistának, Dumtsa Elemérnek 
köszönhetjük. A librettó tele ötlettel es 
kedves szójátékkal, a zene ehhez hozzá- 
igazodva, csupa búj és invenció.

Külön nevezetessége ennek a bemuta­
tónak, hogy a színpadon a primadonna 
szerepében a Teater an der Wien kitűnő 
művésznője, Vajmi Melitta mutatkozott 
be Sok ízléssel játszott, hangjában meg­
ejtő melegséggel. A szobrot -szerepet 
Mende Klári adta hangosan, szélesen, 
az egész színházat betöltőn. Kis Manyi 
és Fülöp Sándor ügyes ős eredeti tán­
cokban tűntek ki, az egyre izmosodó ta­
lentum Kőszegi Margit egy epizód szere­
péién volt kitűnő. A főszerepei László 
Andor kreálta ambícióval és nagy si­
kerrel. Ihász Aladár Lurleszk és komi­
kus vénája ezúttal is nagyon jól érvé­
nyesüli. Rétheli és Leövey főbb ízben
i. yiit tapsot kapott. A zenekart Török

Emil dirigálta ambícióval. Felvonásköz­
ben a szerzőket sokszor hívták a lám­
pák elé és zajosan és szeretettel ünne­
pelték őket.

Kotor László ebben az első színpadi, 
mii vébe a bemutatta, hogy humora és 
szatírája a drámai formában is jól ér­
vényesük Várjuk tőle az első $ó erdélyi 
vígjátékot!

Corse filmszínház műsora
Csütörtök 3, 5, 7. 9 órakor. Premier. Andre 

Cornells, A szezon ieghatalm saRb drámá­
ja. Fősz, Claude France, a nemrég öngyil­
kos lett legszebb francia filmcsil ag. 

Péntek, 5, 7, 9 órakor: Andre Cornells. 
Szombat, s, 7, 9 órakor: Andre Cornells.

7 x csapágyacott főtengellyel 
1928 év szenzációja

Smil glaga g|.
cégnél - C $ u $

leié 1
kimoshat íöö drb. fehérneműt anélkül, hogy* 
szokásos kézzel való mosásra >zükség lenne, ha

Lavseul Nóra
konc -ntrait szappanp-.f'al kifőzi, fi kémiai 
fafotírarofium útiéi! kiállított b z nyit­
va:., gananíúí/a. hogy a fehérneműt a
kono-errau szappaupor wee* támadja 
meg. Kauhatú az összes füszoikereskedésbea

Főtanaikat

000000000 Bukarest, Str. Morilor 26, 
Esoköpsny . Lei 900

és feljebb

Treacíi-Goaf Lei 3500
Neumann ML Oluj 

férfi- és fiuruha-áru­
háza Főtér 1 I.

IIIMIII1 -

Mos; jeíerst meg!

Hogyan lett a romantikus zsidó köl­
tőből az angol világbirodalom legelső 
embere, lordkanceílárja, a királyné 

legbefolyásosabb tanácsadója

DISRAEU
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0 cipésznél Szép-utca 2. szám alatt ké

szülnek a legújabb divahi B
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Andre Maurois müvének fordítása,
A? első magyarnyelvű 
DISRAELI életrajz

ára272 /.
Megrendelhető

az Uj Kelet könyvevtlályában, Ctuj

«éey *
tapfoato ai üj Kelet

kea/TOSztályaban

melynek segítségével tökéletesen fordiifiat románról magyarra 
vagy magyarról románra, A dr. Chereste$iu-féle román szó­
tárak legrészletesebbek és legkönnyebbe« kezelhetők

1. román-magyar szótár $134 oldat 
ára fűzve 250'—, kötve 295*— lei,

2. magyar-román I. kötet 1070 oldal 
ára fűzve 250*-, kötve 300*— Lei

3. magyar-romái II. kötet 957 oldal. 
Ára fűzve 350* kötve 400*— lei

4. román nyelvtan 206 oldal, ára
fűzve 50*—, kötve 95* - lel.

Összesen 4 kötet 3369 oldal, ára vászontokban f. 900, k. 1090 L

Hatva r 
radafom
katolikus 
lo itatással 
raelit* \ I 
ben Ds| 
amelyet 
folytat, nj 
vaui zsidj 
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emberei, 
szónak ni 
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